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Resumen 

Las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos hacia los animales 

silvestres contribuyen a la extinción de los mismos. Esto se debe a la relación que 

tienen las creencias y las actitudes con la conducta. Para modificar dichas 

creencias y actitudes a través de programas de educación ambiental es necesario 

investigar la manera en que la gente percibe y el conocimiento que tiene sobre los 

animales silvestres. El objetivo del estudio fue identificar las creencias y las 

actitudes que manifiestan los adultos de dos colonias de Distrito Federal que 

colindan con Áreas Naturales Protegidas hacia los animales silvestres y determinar 

si se presenta un efecto de las siguientes variables: colonia, tiempo que llevan 

viviendo en la colonia, lugar de nacimiento, género, edad, nivel de estudios y 

ocupación. El estudio se basó en la Teoría de la Acción Razonada de Fishbein y en 

la tipología de las actitudes hacia los animales de Kellert. Se realizaron tres 

cuestionarios con el objetivo de obtener consistencia en los resultados. Estos 

cuestionarios se aplicaron a los padres de niños de sexto año de primaria en tres 

escuelas públicas del Distrito Federal. Los datos de cada cuestionario fueron 

categorizados y analizados de manera independiente. La mayoría de la gente 

presentó conocimientos parciales sobre los animales silvestres y la actitud que se 

manifestó con más frecuencia fue la neutral. Otras actitudes que se manifestaron 

fueron la utilitaria, la estética, la negativa y la simbólica. Las variables colonia, 

nivel de estudios, ocupación, edad, tiempo que llevan viviendo en la colonia y 

género influyeron estadísticamente sobre las creencias y las actitudes que las 

personas manifestaron hacia los animales silvestres. Este estudio es útil para 

proponer planes de manejo más eficientes en las Áreas Naturales Protegidas ya 

que identificando las creencias y las actitudes que se manifiestan hacia los 

animales silvestres se pueden estructurar las bases para elaborar programas de 

educación ambiental que sean compatibles con las necesidades de la zona. 

Palabras clave: Creencias, actitudes, Educación Ambiental, Áreas Naturales 

Protegidas. 
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Abstract 

The beliefs and attitudes that the adults show towards wildlife contribute to 

the extinction of the species. This aspect is related to the relationships between 

beliefs and attitudes and the behavior. To modify the beliefs and attitudes through 

environmental education programs it is necessary to do research on the way 

people perceive and the knowledge that they have about wildlife. The aim of this 

study is to identify the beliefs and attitudes that adults of two neighborhood in 

Mexico city that live adjacent to Natural Protected Areas show towards wildlife, as 

well as to distinguish if the following variables have an effect: neighborhood, time 

that they have been living in the neighborhood, birth place, gender, age, study 

level and occupation. The study is based on the Theory of Reasoned Action by 

Fishbein, and on the Attitude Typology towards animals by Kellert. Three 

questionnaires were carried out to obtain consistency on the results. These 

questionnaires were applied to parents of sixth grade primary children in three 

public schools of Mexico City. The data of each questionnaire were categorized and 

analyzed in an independent way. Most people present partial knowledge of wildlife 

and the most frequent attitude was the neutral one. Other attitudes that people 

present were utilitarian, esthetic, negative and symbolic. The variables 

neighborhood, study level, occupation, age, time they have been living in the 

neighborhood, and gender had a statistical effect on the beliefs and attitudes that 

the people showed towards wildlife. This study is useful to propase better 

management programs in Natural Protected Areas. Identifying beliefs and attitudes 

that people have toward wildlife can help to structure the basis to elaborate 

environmental education programs that will be more compatible with the needs of 

specific areas. 

Key words: Beliefs, attitudes, Environmental Education, Natural Protected Areas. 
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1 Introducción 

Las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos hacia los 

animales silvestres contribuyen a la disminución y extinción de varias especies 

tanto de animales como de vegetales. Esto se deriva de la relación que existe 

entre las creencias y las actitudes con la conducta. Fis~bein (1~67), en la Teoría 

de la Acción Razonada (TAR) describe desde una perspectiva' psicológica, la 
> ,-,_, :, ,, ·'-·,~: 

relación entre las creencias y las actitudes con la cÓnd(¡'ct~:;.LéLTAR considera un . "' ... 

enlace causal entre las creencias, las cuales desarrC>11~;~ las actitudes, y éstas 

orientan sus intenciones y las intenciones deciden la conducta. Al realizar 

determinada conducta proporciona información que influye en las creencias y de 

esta forma se reinicia la cadena (Diagrama). 

Diagrama de la Teoría de la Acción Razonada 
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La creencia se define como la probabilidad de existencia o inexistencia 

de un objeto y la actitud se define como la predisposición aprendida a responder 

regularmente de manera positiva o negativa frente a un objeto dado (Fishbein, 

1967). En el presente estudio se identificaron y analizaron las creencias y las 

actitudes hacia los animales silvestres como una manera de predecir la conducta 

que se presentará hacia los mismos. Como parte de las creencias se tomaron en 

cuenta los conocimientos generales que la gente tiene hacia los animales 

silvestres. Mientras que las actitudes identificadas en este estudio hacia los 

animales silvestres, se basaron en estudios previos realizados por Kellert (1980, 

1993) en donde define el tipo de actitudes que se manifiestan hacia los animales 

y estas son: 

• Naturalista: Principal interés en la vida silvestre derivado de la satisfacción al 

tener contacto con la naturaleza. La función es tener una apreciación física y 

mental hacia el ambiente además de la importancia recreativa. 

• Ecologista: Principal interés en el estudio sistemático del ambiente percibido 

• 

• 

como un sistema de interrelaciones entre elementos bióticos y abióticos. La 

función es ampliar el conocimiento y el entendimiento hacia el ambiente. 

Humanista: PrinC:ipalJnterés en los individuos, vistos como mascotas. La 

explotación y al tra~~ c~u~lde I~:~ ~i~~o~: S~ presenta debido a sentimientos 
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de afinidad y responsabilidad ética hacia los animales. La función es orden y 

significado en la vida. 

• Científica: Principal interés en los. atributos morfológicos, taxonómicos y 

• 

fisiológicos de los animales. La función es ampliar el conocimiento y el 

entendimiento hacia los animales. · 

Estética: Atractivo físié6~.~~~ia:hos animales. La función es reconocer la 

armonía, simetría y ·arde~ qÜe nos da la naturaleza. 

• Simbólica: Utilizar a los animales con el objetivo de facilitar la comunicación y 

el pensamiento humano. La función es desarrollar la mente y favorecer la 

comunicación. 

• Utilitaria: Principal interés en el valor práctico y material de los animales. La 

función de ello es la subsistencia, protección y seguridad humana. 

• De dominancia: Principal satisfacción derivada del control físico hacia los 

animales. La función es destreza física y habilidad para dominar al animal. 

• Negativa: Principal orientación hacia la evasión activa hacia los animales por 

. desagrado o miedo. La función es seguridad y protección. 

• Neutral: Presenta principalmente evasión pasiva e indiferencia hacia los 

animales. 

Al identificar .las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos 
- - . -- --

hacia los animalessilvestres se aportará información por un lado, para predecir 

el comportamiento de la gente, y por el otro, para identificar el nivel de 
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conocimientos y preferencias que la gente tiene hacia los animales silvestres. A 

partir de ello, se estructuran las bases para elaborar programas de educación 

ambiental. que sean compatibles con las necesidades particulares del área de 

estudio. 

En México, a pesar de los esfuerzos que se han hecho para realizar 

programas de educación ambiental aún hace falta vínculo entre las comunidades 

humanas y el manejo de los recursos naturales. 

----------·--------· --· -----------------------



5 

2 Hipótesis 

• Las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos en el Distrito Federal 

son distintas en función de la colonia, el tiempo que llevan viviendo en la 

colonia, el lugar de nacimiento, el género, la edad, el nivel de estudios y la 

ocupación. 
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3 Objetivos 

• Identificar las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos en dos 

colonias del Distrito Federal que colindan con Áreas Naturales Protegidas 

hacia los animales silvestres que existen o existieron en la zona. 

• Determinar si hay un efecto de: las colonias, el tiempo que llevan viviendo en 

la colonia, lugar de nacimiento, género, edad, nivel de estudios y ocupación 

sobre las creencias y las actitudes que manifiestan los adultos. 
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4 Revisión de la literatura 

4.1 Relevancia biológica de México y su situación actual 

México es uno de los siete países con mayor diversidad biológica, ya que 

juntos cuentan con más del 50% de las especies de flora y fauna del planeta 

(Challenger, 1998). La megadiversidad de nuestro país se debe a su ubicación 

geográfica y a las características de su relieve. De hecho, no hay ningún otro 

país con las dimensiones de México en donde se encuentren prácticamente todos 

los ecosistemas existentes {SEMARNAP, 1997), además de que tiene el 10% de 

las especies de flora y fauna del mundo (Ceballos, et al., 1998). México se ubica 

en el primer lugar en número de especies de reptiles, en el segundo lugar en 

mamíferos, en el cuarto lugar en anfibios y en el décimo primer lugar en aves 

(SEMARNAP, 1997; Challenger, 1998). Además, un alto porcentaje de estas 

especies son endémicas (por ejemplo 32% de las especies de mamíferos), lo que 

representa todavía un mayor compromiso para conservar la biodiversidad, ya 

que su desaparición causaría la extinción total de esas especies (Ceballos et al., 

1998). 

Por otro lado, México tiene un alto índice de deforestación, lo que ha 

acelerado la pérdÍcla ele la biodiversida~. Actualmente, alrededor del 70°/o del 

territorio nacional sufre algún grado de desertificación, por lo que gran número 
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de especies están en peligro de extinción. La principal causa de la pérdida de 

biodiversidad en nuestro país es la destrucción del hábitat. Ésta se debe 

principalmente a actividades agropecuarias como la agricultura, ganadería y 

explotación forestal, así como a la expansión de las ciudades. En la actualidad 

más del 80% del territorio nacional está destinado a actividades agropecuarias. 

De este territorio, muchas zonas han sido sobreutilizadas, lo que implica que la 

destrucción del hábitat sea irreversible (SEMARNAP, 1997). Esta situación no 

está siendo compensada desde ninguna perspectiva económica o social, ya que 

en nuestro país hay más de 20 millones de personas en extrema pobreza y el 

porcentaje de la población urbana es del 80%, debido a la búsqueda de mayores 

oportunidades de trabajo en las ciudades (INEGI y SEMARNAP, 1997; Toledo, 

2000). Además, los sistemas agropecuarios no están resolviendo el problema de 

alimentación en nuestro país, donde el consumo de proteína animal es bajo 

(Esteva y Reyes, 1999) y tampoco están promoviendo la protección de los 

recursos naturales, por el contrario, contribuyen a la destrucción de los 

ecosistemas. 

El Go5ierno. mexicano ha realizado algunos esfuerzos para la conservación 

de las especies, siendo uno de los más importantes el decreto de Áreas 

Naturales Protegidas (ANP). Estas áreas son "porciones terrestres o acuáticas, 

representativas de los diferentes ecosistemas y de su biodiversidad, en donde el 

ambiente original no ha sido esencialmente alterado por el humano y que están 
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sujetas a regímenes especiales de protección, conservación, restauración y 

desarrollo" (Vales et al., 2000). Actualmente alrededor del 7% del territorio 

nacional corresponde a Áreas Naturales Protegidas (Vales et al., 2000). A pesar 

de ello, estos esfuerzos no han sido suficientes y la problemática ambiental no 

ha disminuido. Esto en parte puede deberse al origen de cómo se constituyeron 

las ANP, ya que fueron delimitadas por el gobierno, sin procurar la integración 

de las comunidades locales, ni ofrecer oportunidades para la gente que vive allí, 

haciendo que el régimen de protección no sea compatible con el · uso que 
·- : ~-. : < :. 

tradicionalmente se había hecho de esos recursos naturales. Además td~. lo . 

anterior, las ANP no cuentan con suficiente presupuesto, por lo que carecen de 

personal y de programas de manejo adecuado. Estas circunstancias provocan 

actitudes negativas de las comunidades locales hacia las ANP, ya que además se 

restringe el acceso hacia los recursos naturales que anteriormente pertenecían a 

dichas comunidades (Fletcher, 1990; McShane, 1990; Fiallo y Jacobson, 1995; 

Bautista, 2000). 

Contemplando la problemática de las ANP, tanto el Gobierno de México, 

como entidades académicas y organizaciones no gubernamentales (ONG's), han . _, -.:.: .. -··.: <)::;;, - -_- .; -I~-,-~~·. -
buscado otras alternativas para lc;i,~onservación de los. recursos ~élfurales, siendo 

una de estas el. d~sarrbl~o:·.~J·~fem~8:í~'.-?Este con.ce"r)t:Ó:~é~'~gJ~~M~ido é~mo: ·"l~s 
,_. '-'~, -~'-' e • _: -~~- -.~. ~:....':~''·'.'"'<, \, -.·' ·\ • '.' • .· ;,· 

actividades hUrnanas ;ahc::IÜ~id~;"'d~r;~~~~-r{qí]¡{¡-e5peten el ~alor intrínseco-del 
.. --- " __ ,.. -·, < !,'.,~. '·· ". " ··--·" ,. ' __ ,,_.,,'. '•.·: •; > ' . ' -

mundo natural, el p~pel del rn~~'cto ~atur~I ~n el bienestar humano y la 
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necesidad de los humanos de vivir a partir de los intereses de la naturaleza más 

que del capital en sí". (Meffe. y Carrol, 1994). En México este concepto se 

entiende como eLuso.de los:~eC:IJrsos natural~s.de manera racional, en donde las . : ...::·; .. _._ - . .,. - " .. , ... ~-. ·, . -· ... , , .. : 
.c.-~...::·· ,_·:. _._< ... ,, ::i;:,_i,.'-· - · 

relaciones entre .el 'lla~'IJt"~ V la ~~:t~r~I~~~· ~é presentaban de una manera más 

armónica (Lópe;z:, · /19~7). Además, la definición articula las dimensiones 

ecológica, económica y social (Bermúdez, et al., 1987; Toledo, 2000). Es 

indispensable adecuar los programas de desarrollo sustentable a cada región, ya 

que en países en vías de desarrollo necesitan un peso mayor en la dimensión 

social, sin que ello signifique descuidar las dimensiones ecológica y económica. 

En México, como en otros países, se han detectado dificultades para que 

los programas de. des.arrollo sustentable sean exitosos. Gran parte de estas 
·. - - -

dificultades tienen Un fuerte componente social (Newmark et al., 1993), ya que 
•. ,,_ ... , .. 

no se tomah<~Acuenta las necesidades de las comunidades locales de los 

lugares. qÜeXqt.i~r~n conservarse. El comportamiento de la gente hacia los 

recui-sÓ~ ·;g~~;1;~l~s n~ va de acuerdo con los programas de desarrollo 
. ;,_:~-;;::·$::: 

suste~table;::v~iq'u¿!1a.política de globáliza;~iÓn eco~ómica de los últimos años ha 
: . . :···_' ~'·'~-~- . ·)->::,,.'.·.,,_:'{~¡~,;-_' :.!,~-:~·-; . . ·'/' •.. ·.. ' . ._... ,' " ''>. '::f-:::.,·:·-<:;:·.".·\·.·-~·i -. ·;" -

provoca.do:un.;:;m~~y§r".c~nsumismóy,ha.··re[brfadp,.·•el:}r.;paj() •. individual por la gran 

::~:s~~~foW~l~!f;~j~f i~~{i~~~~l}f i~if~li~f riJ,~~º;:~: 
sustentable, 'asCco'irio: la prófoédórí de'. las ANP /éxpli_cándo •• sus' beneficios; Entre 

-.-.-: - ··,•,; --~·::· .e··.-_, .. i::·;· ~'~~·:;:.':\:'·:·~.·~ :;1·:~·.:,'· ··~.-'.;-~.~·->c.-'·_:.·,~:-_,.·;o-.<'t)::' '. _,:·/·.:·~J;· ;-~:<,:·~::¿:.·;.:··-"." ·,« •• 

éstos se pueden incluir las opciones de ~mpl~~ y financiamient~ (Parry y 
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Campbell, 1992) ya que se podrían aprovechar tanto los animales como las 

plantas silvestres de manera racional, fomentando el conocimiento tradicional 

que se ha perdido en nuestro país (López, 1987; McShane, 1990; Esteva y 

Reyes, 1999), además de ser una opción más económica de obtener proteína 

animal (Balakishnan y Ndhlovu, 1992). Por otro lado, es necesario fomentar los 

servicios ecosistémicos que nos ofrecen los recursos naturales como la captación 

de agua, de manera tanto local como regional (Ehrlich y Wilson, 1990). Del 

mismo modo, es necesario involucrar a la gente local en la toma de decisiones 

políticas y de manejo que se relacionen con la conservación y el uso de los 

recursos naturales (Newmark et al., 1993, Fiallo y Jacobson, 1995) y con ello 

facilitar el cumplimiento de los decretos y planes de manejo en las ANP 

(Bautista, 2000). Una estrategia para lograrlo es realizar programas de 

educación ambiental (McBeth y Foster, 1994) que estén basados en el 

entendimiento cultural de las comunidades locales (Bautista, 2000). La 

educación · ~f11biental se define como "la dimensión de la educación ,. 

contempbráhea que se preocupa por optimizar la red de relaciones persona -

grupo sOci~I ~.:medio ambiente" (Sauvé, .· 2000), sin dejar de lado el contexto 

:~:~~:11lf ~j~~l~~i~if iií~~t~~i~l~i\~qf l~~[u~~:::n:~::vne~ 
(Kellert, 1980 ;,UyE!ki'y'Ho}la7,~,~2000)/:Y'es ,en·.1as'.coí:riur:ijd~'eE!~.'f~~fales donde se 

i ntensifi~~~ -:y~l¿~itf'~6~rií6É6~~ ,·~~~it)~~fl1bie~~al~~ >.'.. ·P;iri"¿i'taliti~~t~/· ~uando el 
, .. " . .. ·.:··,j:.',:_; .'.,::.:.~;:<~ -·- . '-._ ;.-_>,;:·<·.:.:·::::::.,- .. :, -_:;;'~ -. / 

asentamiento humano colinda con ANP (Amante y Barraza, 2002). Es por ello 
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que resulta indispensable desarrollar programas de educación acorde a las 

necesidades de tas comunidades que colindan con ANP. La educación ambiental 

que se ha realizado en las ANP en México a través de tos programas 

gubernamentales (Estrategia Nacional para la Vida Silvestre 1995-2000, INE-

SEMARNAP, 2000), se ha dedicado principalmente a la difusión de la información 

sin tomar en cuenta las características culturales y sociales que permitan integrar 

a todos los interesados (Bautista, 2000). 

4.2 Educación Ambiental 

La educación ambiental tiene como;papeLfundamental generar y rescatar 

el conocimiento, clarificar conceptos, rébogbc'erhabilidades, fortalecer valores, y 
. .· - :· ,_ . ,., ' ' :. · .. ' : ;·;~ '···' ';.,._.' 

promover actitudes hada 1a·2or"fi~ft1'g/~~:·'ck~~r~za, 2000). Con la intención de 

modificar el co~poft~~iehtO de los grupos sedales de forma que sea más 

compatible con eLcuidado y respeto hacia la naturaleza (Esteva y Reyes, 1997). 

Dicho compóÍt:~miento puede estar determinado por la "afiliación emocional de 

los humanos hacia otros organismos vivientes" (Wilson, 1993), así como por la 

"predispósiC:ión de asociar negativamente los estímulos naturales . que, 

probabl,irnente, han constituido un riesgo durante la evolución ~~l,~uÍri~~o" 
(Ulrich; 1993). A esta tendencia ~~i·:1~··; cónóé:e coíl16•;,·b¡¿,fi¡fa·;;¿.y'.é.bi6fo,bia 

respectiva~en~~·y··~~:·g.~~e,D;fü.aF:t~f:t?:~~,,~~p~·r~.]~~~~~-~~Ñ~;R~6~·~~~i)r~~~¡~aje 
que en muchas ocasiones se presentan por transniisióncultural como los mitos y 
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las leyendas, además de que pueden ser resultado de la propia experiencia 

(Ulrich, 1993). A su vez, la biofilia y la biofobia están determinadas por la cultura 

(Fletcher, 1990). La cultura se define como "la capacidad de simbolización que 

tienen los grupos humanos para construir, transmitir, reproducir y reelaborar 

significados en relación a todas las actividades que realizan, con sus creencias, 

estructuras socioeconómicas, a su relación con los demás hombres, con su 

ambiente y con otros grupos" (De Alba et al., 1993). Las realidades expresadas 

mediante palabras están consideradas como símbolos (González, 1997) y la 

gente tiende a buscar en la naturaleza, principalmente en los animales, su 

expresión simbólica (Lawrence, 1993). Con los símbolos que se expresan como 

palabras se pueden inferir las creencias, las actitudes y las intenciones como una 

manera de abordar el análisis del comportamiento humano (Fishbein, 1967) 

hacia la naturaleza en general, y particularmente hacia los animales silvestres. 

Las creencias están delimitadas por el contexto cultural en que se desenvuelve la 

persona'. Las creenciasso.bre 105: animales.deterrninanel,tipo de interacción que 

se tiene co~f \~~ . {¡•~:][0;0<!~~t~'.tJ2·t~~i~'~~I~~f ~i~::i1~( las actltudes son 

principalmente ":er:notiv.as ;y;'derivadasJ:de ;valores;' qúéf'seyatribuyen al humano 
· · -"~~: ,:_-:·_ ~-:~\~:~:~~'.;::.; __ <'.?fü\:~)ai:~:,:\f;::~\:.}~~~i:--~r~~~~!~~~:~~~ii{-f ~t~~-){;~:'.:~i-;~~f:~(Y::]?~~};.;:~~!J;,~4;:t~~~;3\;~:·~·::·_:}~ ~::~i:. ~ ·f~--c:~ :: ;: __ : .,:_ -.. . _ .-__ 

(Dreyfus,. 1995). Cúandof{Se:;pretende': üna;Lmodificación,;,del :~~comportamiento 

hu mano·. h.aci·ª····~l}él.rn~i~.?~~:r~quiere. de': lél:trélnsfprma~i~.n{.de".1.a~···.·~reencia~ ... v.··1as 

actitudes (~~~~~¡Sfil.:~!~~~\i~~~EJ~~~F~i;¡;7~k~~~~~~~::~'.,~~{i~¡ricias y 
las actitu'des c:i~:.1~5 pob'laciones ¡,~;,~~~~·.·hacia'~~¡ 'ambie~te, incl~;~ndo sus 

miedos y expectativas para el futuro (Barraza, 2000). Los cambios que se 
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promuevan tanto en las creencias como en las actitudes hacia el ambiente tienen 

que afectar a la cultura (Sparza, 2000). En este sentido es importante tornar en 

cuenta que es más fácil cambiar las creencias que las actitudes. Por un lado, las 

"nuevas" creencias no sustituyen a las establecidas, sino se relacionan con ellas 

generando nuevas relaciones y por lo tanto nuevos significados, mientras que las 

actitudes involucran juicios de valor que se resisten al cambio (Carry Tait, 1991; 

Moreno, et al., 1998). 

4.3 Identificación y análisis de las creencias y las actitudes 

Las creencias y las actitudes de la gente hacia los recursos naturales han 

sido una de las principales causas de la crisis de la pérdida de diversidad 

biológica que se vive actualmente en el mundo (Barajas y Corrales, 1987; 

Newrnark et aL,.1993).'Por lo que es necesario identificar y analizar las creencias 

y las actitud~~,-~Je''n1~'hifiestá; la gente hacia la conservación de las especies. 
- -: ~- ,:;.~ ; __ ~:·~-/~:~r~;;;~:·'~E~~~;:~,~;J:.~~~·,:~iiq~~¡~5;;~::;\;~:~~:;; · ~(_ ~ - - __ -

Existen e~tljcl,i()s,c:¡p~,~,i:!DJc:f,7[!tificado y analizado las cri=encias y .las actitudes de 

la g~nt~ hÉ;2i~)~~~~~~i~¡~~~~;la~ e;; ecles •• q~ff:.if ·~!1~~~;'.?.:adoal ambiente 
en general¡ (Leáh;~Utior,)1.993;C:,Nevvrnark •• ~t 'al.,!1993;;;~acbeth ,y·· Foster, 1994; 

Jacobs~~tVi~~~Rt~t~f ;~~il!~l!if l~~~¡.¡j~~~~f ~tf~~~::~i. ·igual que 
Jacobson •y Mary~owsky:•(1995)/obseryarori que;\la gente~eotre'rnas convive con.· 

el a rn~i~~,~~''.1i~~~,·~~~r~¿~~:~~í~~i~~fg~~·~'~~mfi~~f~~,~~{!~ff~~~~J~isi,ft~?.~h~~ia ' el 

mismo. Sin embargo, esto· no quiere decir que el cornportamieríto de· la gente 
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sea más compatible con la conservación del ambiente (Posch, citado por 

Barraza, 2002): En ótro estudio, Newmark et al., (1993) encontró que la mayoría 

de la. gente _que vi1Je·en comuold()des aledañas a ANP en Tanzania quiere que 
-· --· -- -·----_. .--·- --.--.,.--,------.,--- --'---;. --- ·.e.- .. _--" -- - -_:. __ . -~~ 

sigan pre~~rvando dic_has áreas. La justificación más frecuente para ello es que 

se genera turismo (41 % de las respuestas). En general la gente que vive cerca 

de las ANP en Tanzania manifiesta actitudes utilitarias, como se ha encontrado 

en otros trabajos en Natal, Sudáfrica (Infield, 1988). Los mismos autores 

encontraron también actitudes positivas hacia las ANP. Los factores que 

influyeron en Tanzania para que se manifestaran dichas actitudes son la 

presencia .de la gente que maneja las ANP en las comunidades aledañas a las 

mismas y que la gente sienta que los empleados de las ANP son efectivos en el 
... -

control de la fauna silvestre. Las personas que han tenido problemas con 

inundaciones. manifiestan actitudes negativas hacia los empleados de las ANP 

probablemente porque sintieron que .. no fueron completamente capaces de 

resolver el prol:>l~ma. En estetrabajo.se coílcluyó que los programas de manejo 

de recursos~§1ja~f.·.~"!Z~~)i'.~~;:~i~.~~J~,jjn 1a gente 1oca1. McBeth y Foster 
(1994), encontraron~que·,;el;porcentaje,-\de~;personas que manifiesta actitudes a 

; : ~ _: :: ·. --.:~: f{:-: ~ :.: ~:\ tt_; < t:~;:_~: ·:r~i~:~:;~sr~:·(~_;f :::~!~;'. ~~:~~;;-~!~;1~?<~\?t~-~~~~~1~~~~'.I})?;t · __ . ~;;~)<: __ ~ · 
favor.de.la conserváción;del ambiente;~es:niayOr-~.en mujeres que en los hombres 

- · _ ·_:;.:>- '-~-.-~~ >_~ _;~~-~~~:~:-; :~11~~~?.:~x0-~~):1t,~~fft;2~~::·j~_'.i~t~'.l:~t::;~u_n,~&~t{=~~-1~{~~-;\i:;{;~~-;t>.-. , 
rurales. Estos aút6res.~énci()nan que:la éaad.flle·un factor determinante en las 

::~:u:•I: ::::;~~~f ~i~~1t~~1~~~:;¡:;i:ó~n:~g:::~.:~'.:~: 
de las conclusiones de este estudio fÜe que hay gente en las comunidades 
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rurales que está a favor de la conservación del ambiente, sólo que lo expresan 

en el contexto de su cultura, región y sus experiencias. Steel, (1996) menciona 

que existe una relación directa.entre las actitudes y las conductas ambientales. 

En este estudio se en~cinffó una conducta a favor de la conservación del 

ambiente en el 61 º/o de las personas. Los resultados también demostraron que la 

gente con un nivel de educación mayor presentó más participación política en 

temas ambientales. En ese mismo estudio también se encontró que las mujeres 

presentaron más conductas de protección ambiental que los hombres, al igual 

que el estudio anterior. 

Existen otros estudios sobre el análisis y la identificación de las creencias 

y las actitudes de la gente particularmente hacia los animales silvestres (Kellert, 
•:'.<" .,,, 

.; . . :::::~.:,.-,~ 

1980; Parry y Campbell, 1992). Kellert/(198ó) por medio de una amplia 
. . - •,- - ·::.:.-:,, ·-.; -

investigación desarrollada en Estados Unidos,:i:íf~senta una propuesta tipológica 
. ·. . . : 

de las actitudes que manifiestan las perso~as hacia los animales. Esta tipología 
,----.\··:· 

está formada p~r I~~ siguientes actitudes: 
-· " - .,, "' ,. 

2. Ecolódi~t; · •. ··. 

3. Humanista' 

4. Moralista. 
·-

s. Científica 

6. Estética 



17 

7. Utilitaria 

8. De dominancia 

9. Negativa 

10. Neutral 

En este estudio se encontró que las principales actitudes que se manifiestan en 

Estados Unidos son la humanista, la moralista, la utilitaria y la negativa. Estas 

actitudes están relacionadas con el empleo, la edad, el nivel de ingresos, el nivel 

de estudios, el lugar donde viven y el género. La actitud humanista se relacionó 

con gente menor de 25 años, que ganaban entre 20-35,000 dólares al año, 

mujeres, que ocasionalmente o nunca habían presenciado servicios religiosos y 

residentes de la Costa del Pacífico. La actitud moralista se relacionó con gente 

menor de 35 años, con un nivel educativo alto, mujeres, que ocasionalmente o 
.· _,. " ... ··,. 

nunca ha9ían\pres7nciad,o;seí\Jicios religiosos y residentes de la Costa del 

Padfico •• ~;~q~J~.~~;j~f,;J~~~f ~~~~f .l&~;,"nclanos, campesinos, negros y del 

Sur de los Estados:Unidos)P0íúltim6iilaºaditud negativa se relacionó con los 

:::~:tf~~&~1~f ~é~~~~1~~~~~~l~~il~i~fi~.:~tdem~::~:: :~:::~:: 
de Estados·Unidostien~nun,conodrnieílto"dimitado 's~bre los animales. Parry y 

Campbell ;:\.~~*;~~~;;~~ J~(~~i~~fy~f¡a~~u;}n~;a;:~.s~·,·1¡v~eiis8,t2°rie~.rs~o·~nn:a, . Indican que los 

beneficio~ tj~~{be;}cf~~-)~>;9,e:~~i·~~",J,~-~§'+~:¡:;;;•;::,,A•''";f;c.c'.'' ··. __ utilitarios. También 

menciori~1f qÚ~ la g~nl:e~que- ti~~e pérclid~~~en: cultit~ y ganado manifiesta con 
• • ,., .' : • • •, '. :' •• , ••••• ·.·.' ·-.·:. 1 -. ••• '·' •• • • 

mayor frecuencia actitudes negativas, que las personas que no presentan esas 
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pérdidas. Las variables que se relacionaron con actitudes positivas en este 

estudio son el tipo de empleo (las personas que trabajan con asuntos 

relacionados'.conúá faun~ sil1.1.est:r~)y;la geÓte que vive más alejada del ANP. Las 
.. -,_·,<_; .• ·~ --!-~/"·-~· 

actitl.Jdek rie;9~fi~~~·~~·~rel~ci6Íl~ri;\:b~ 'la gente de las comunidades rurales 

debido al;~;áño ~~ los c~lti~Ós;~p~rdid.a del ganado por depredadores silvestres, 
-· - ... -~ - .,_.. . ·-

pérdida de iierrá para coni~J~~,;· y·. falta de control sobre los recursos de los 

animales silvestres. 

Existen otros estÚdios sobre .el análisis y la. identificación. de las creencias 
' - . ,• _;~-~o;·,':·: .. - .. \ . -,• _, . . ' '· " . ' . - >)- . . . -

y las actitud~~·ciei1a :gente 't'ladalos anirri~í~s; ~uJ~str~s :el1 diferel1tes país~s de 
; ; ;~-«.·, .. ·>·,,:' :;_::~;.' .,,:'; .. ' <:.\ •. •, · • ';:.'., , ·. __ ::.- · . :_, .. J• .• ·• .:: .· . ':;' ·.,.··"·~·e¡,,,.:' ;i. ';, ·, '-.. : , ·. _;.':.'-" :· , ~:/· · ... ~-~.:., ;':'"·; .~ . < • : · 

::::::~~ri~~tlif 1~tl~t&i;Ji~j~~iJJti~{~;~1f :: 
2000, iiJJ~g%:::~~:~~~~~:~~J¡~gp~~~'.5ar,~,:~H~~~fr~~() cr~encias y actitudes hacia 

~: c::~;~~~t~:~~~i~~f r~Jf I:¿:~~,·d:~:::::::º:":~::::e~:,: 
de culturas,ihdígenas'fy)la'.ma1a;:distribuéión de la riqueza, lo que se traduce en 

.· _ _ .. -: ·:·.~·?·:_~ ;. :'.}:.~i~i:~\::~f ~~~-~~~ ,~L~tt,·:-::~i~~;,:~~ ~~f~~~<;~§~¿~r¿~~j_::~{2~~~/'..f té?: ·~:. .- . , , . . 
culturas,con,',tr?1d1c1e>nes,arr~1gadas;Y.;con problemat1cas parecidas. En general, la 

'·: · __ .·.:· ."- ~-- .-:-
1

.~~~:::: \;~~~-;:·~~·~;~,~:~;:¡.;_::_~:;;;;;.~~~~~1: .. ~¿0:~-fükt·J~~:ii.:/!j~~ .. ~;;:,~'~-":~ .. -~ ·, 
actitud hacia dos;áriimales silvestres que. más se manifestó en estos estudios fue 

.... <,:;:1'.~,2J1~1c;¡'!';·!t~~;,,;~~;!·~,;,t:i·t~::t;;'W~::?~f~"¡:¡~[J;'.<4ir.· , .. ·. . ,·.·· .. ,,;&> ~· <,. 

la· ut1l1tar1a,:.(De Al,10,?.°ººt':Vene~Llela;:~Dre.Ws;~2000, .• Costa Rica;·,G.1ovan1ni,. 2000, 

srasit, . ~~~tr~;f /.~Q°~'.5:;;;~~~~~;/~(;~~~:: .. ~-··B:4iz: ·• 2oC[o~~?~0¡{l?;;F~~F~~~:~c,:ritoya, 
2000, Colombia; Ramo~ y Ricorcl, · 2oo0, El Salvador, Touzel: y:Yépez, 2.ooo, 
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Ecuadof) aunque la forma de utilización varía entre países. En la mayoría de 

ellos, el consumo de fauna silvestre para subsistencia se sigue llevado a cabo 

(De Alió, 2000, Venezuela; Martínez, 2000, Bolivia; Nassar-Montoya, 2000, 

Colombia; Ramos y Ricord, 2000, El Salvador, Touzet y Yépez, 2000, Ecuadof), 

en algunos se utiliza la piel y el caparazón para fabricar diferentes productos 

como carteras e instrumentos musicales (Martínez, 2000, Bolivia; Nassar-

Montoya, 2000, Colombia). Además, existen algunas creencias sobre el poder 

curativo que tienen algunos animales silvestres, por lo que en varios países se 

les utiliza como medicamento (De Alió, 2000, Venezuela; Nassar-Montoya, 2000, 

Colombia; Ramos y Ricord, 2000, El Salvador) y como afrodisiaco (Nassar-

Montoya, 2000, Colombia; Ramos y Ricord, 2000, El Salvadof), 
"'·' 

independientemente del fundamento. científtco\qUe exista para ello. Por otro 
, . ·. - · :-,·:: :._·. -,L''_-'.·~~::,<1;\·1:S:_~.: -- . 

: • , - , ••• -_ •• -00>.:t:·i~.;Q>~~:~,;(f;','.'.:._::i~~':' .'.?::-~,; _. . -
lado, en la mayoría de los países LatinOamériC,anós:ios animales silvestres siguen 

siendo una cip(;i6~ ~orno ~nim~f~·;,d~~;"~g~
1

~~~~'?tto~~~s, 2000, Costa Rica; 

Giovan1n.;, •. 2.000;;,;/.iif; ~.·~~~~.~l~oi~;~<~~~:; ¡M~~dii!y .. •·?"iz, 2000, chite; 

:::=~~;\¡{lf i~~11t111i~illll!~~:~~:s ~::,~::: 
internackmales'\f:para{(sut cor:nercialización>/Existen} otras actitudes que se 

manifi~;~~ fun'.~~A,¡~¡~¿J:~~~:g¿;?,f~~~~;~j~~C~o~··mknos importantes. Este 
es el caso de la' actitud ¿¡·mbólica> según la clasificación de Kellert (1980). Esta 
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actitud se identificó en algunos países debido a que se le atribuyen valores a los 

animales silvestres de buena o mala suerte (Nassar-Montoya, 2000, Colombia). 

En México, a pesar de los esfuerzos que se han realizado sobre programas 

de educación ambiental en ANP, se ha generado poca investigación sobre las 

creencias y las actitudes de la gente hada los)mimales silvestres (Kaus, 1993; 

Benítez y Durán, 2000). Kaus (1993);, e~ I~ reserva del bolsón de Mapimí, 

menciona que a partir del establecHnie~to de la reserva, han cambiado las 

actitudes de la gente local . ya que actualmente el consumo de las tortugas del 
. ' ·. ·"·' _.;' 

desiertoes menor que élnt~i<y además se preocupan por la recuperación de las 

mismas./Tambien/menciona que es necesario elaborar un plan de manejo 
.- ,-;~·~''.· :~~·~ :,~, :.·:·;·jt::: ;,;~}~--\_:)':~ ~ 

compatibJe\R~6: .. la~sj2g~~giTibres y los intereses específicos de conservación. Es 

importaííte:ffi~f!c::i~B~>f]'qlle· la reserva de la biosfera de Mapimí tiene dificultades 
-·7 - :'\~~·,_ ~ ··:~~,:_~\-:::.:- ¡<:;_-" ~: 

para alcan:Z~l"-):i~~·¡ metas de cooperación local, participación, y desarrollo 

sustentable/c:g'riJ(, estrategia de conservación, ya que no han integrado a la 

poblaci¿6_"1()~~1 en dicha estrategia de conservación. Benítez y Durán (2000) 

mencionan que· en México se sigue utilizando a los animales silvestres para 
,,·,, " : 

consumo' de:aÚmento, así como para animales de compañía. Por ello el tráfico 
' - ·,.,__.,_-_.,;_,, .. 

ilegal de ~~peC:ies es uno de los principales problemas en México, como otros 

países de Latinoamérica. 
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Los esfuerzos para integrar a las comunidades de adultos en los 

programas de educación ambiental tanto en México como en el mundo, no han 

sido suficientes {Thomas 1993; Esteva y '3-E!~esL!2~Z), lo que implica una 

necesidad de hacer estudios en el área C8bu.gh/cl9~8); Al identificar las 
~" ·- ···t; , r 

creencias y las actitudes que se manifiestan hacia.la fáuná silvestre, se aportará 

información útil pa;a predecir el comportamieni~;g~~n%;·~:E?~:t~ hacia las especies 

silvestres, y de esta forma entender mejor la ;,,etbdbÍ~~ía que se aplica en las 
, . :, .·.J- : , . . ':-:--_<.J,·,·.~-~\'..;"-~:'.;;:~}Y'" 

investigaciones de:~~ª/tra qu,~ se.?ru~~-j;?§I~~1"~~lf;:;? en su caso aplicar 

programas de educación <ambiental, que,,·corres'pondan a las necesidades 
, ·:·:'.· -~------~<~-;~'.{?}~~ :~é:-:~~-~i;;~~::~~>.~:~~-.--~t;'~:·:~,-.\,L2~}:;Y~~F:~~-'.~/h{:;:~D};).~:e?>~?-'.~}~--: ·-:: -:_~ :;, 

particulares de las áreas.invéstigadas· {Thomas;~.l993;;Fiallo y Jacobson, 1995) 
. . -.·: .. · :> :·:_·>~:> .y:;:<·, :T1~:~}:~:~:_;f ~)1~~::\~i~~:/~:¡~~\::~;-.. :,i:,~:/.:~:;-:-:·~:~-~;;:·~'.<:t/:·/_/. '_ ~:-< ,·. . · 

haciendo énfasis en. el entendimie.nfo[de' la\cültura'.'.(Báütista, 2000). Cada grupo 
=. : - . ·- ._ .. _--_ <:., ·-:·· :_·; T.:·::~J~::j·t~'.~:~;:~~~;f ~:{!~::,:·.~;~~;i~~-~-.~t}:~;-~~-((\!·~/:'.'.;:~~y \;~~~~·-,~~ - /, ·: '; ._ _ . . 

cultural tiene su sistema de creencia~·elcuaPd•e•~ne,'la"forma en que la gente 

:~:::~ p~:":·,: :::: ::ci:"!,f f f i~~~l~~~~~~i~¿~:.::b~::Z'': :: 
---.- .· .. ;,,:.> 1:rv:.·-' '--·:.;::e<".¡~~~/:· ~-

existen pocos estudios,explicaÍ:ivÓs;}i~)la:condÚcta humana en Áreas Naturales 
- .'.'.., .:>;é'c ,_, .• , ••• '.' ',·;,,·_, ''~"':.: 

Protegidas en México. (Al11~·~t:k$;~~r~~~~f2oo:2). 
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5 Ubicación del estudio 

Las colonias en donde se llevó a cabo. _el estudio_ son: San Mateo 

Tlaltenango, Delegación Cuajimalpa, y San Miguel Ajüsco, Delegación Tlalpan, 

ambas en el Distrito Federal (Mapa). 

Mapa de las Áreas Naturales Protegidas del Distrito Federal 

y localización de las colonias estudiadas 

TESIS CON 
FALLA DE ORlGEIV J. 

(GDF, Secretaría del Medio Ambiente 2000.) 

Áreas Naturales Protegidas: 1 Desierto de los Leones, 2 Insurgente Miguel Hidalgo y 
Costilla, 3 Bosque de Tlalpan, 4 Cumbres del Ajusco, 5 Parque Ecológico de la Ciudad de 
México, 6 Corredor Biológico Chichinautzin, 7 Fuentes Brotantes de Tlalpan, 8 Bosque de 
Tláhuac, 9 Sierra de Sta. Catarina, 10 Ejidos de Xochimilco y San Gregario Atlapulco, 11 Cerro 
de la Estrella, 12 El Histórico Coyoacán, 13 El Tepeyac, 14 Sierra de Guadalupe, 15 Tercera 
Sección del Bosque de Chapultepec II, 16 Tercera Sección del Bosque de Chapultepec I, 17 
Bosque de las Lomas, 18 Lomas de Padierna, 19 Los Bosques de la Cañada de Contreras. 
Colonias: a San Mateo Tlaltenango, b San Miguel Ajusco. 
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La colonia San Mateo Tlaltenango, cuyo territorio mide alrededor de 723.4 

ha, está integrada por 9,464 habitantes (Gobierno DF, 1999a). Esta colonia 

colinda con el ANP cuyo nombre es Parque Nacional Desierto de los Leones que 

cuenta con una superficie de 1866 ha (INE, 2001). La colonia está integrada 

principalmente por gente originaria del área, ya que tiene un bajo porcentaje de 

inmigrantes. Es una población predominantemente joven, con una escolaridad 

promedio de 4º de primaria. Los servicios con los que cuenta el 88% de la 

población son: electricidad, drenaje y agua potable. Carecen de centros de salud 

en buen estado, sólo cuentan con un panteón, no tienen una recolección regular 

de la basura, no tienen bibliotecas ni centros culturales. La forma en que se han 

dividido los terrenos es: 91% en tierras comunales, 6.2% en ejidos y 2.7% son 

terrenos privados. Según el uso que se le da a la tierra, ésta se divide en tres 

áreas: un área urbana,.ofra agropecuaria (principalmente agrícola y ganadera) y 

una zona de. conservación, que representa un gran porcentaje del territorio, 
'.,,·.,, 

alrededokdel G%,'··eg,~¡;rnP~;~dÓnaotras ANP. Tradicionalmente, la comunidad 
~ -,:~~:.:· :·~:-~: :;.'_ ~~~~:~.--"~~_\i~~rf ~:1f?·::~~'.:~F.~6~~:-'.,~?fS'.::·~t/.~~-:::; 1::{~ ~ "~--. ·--~:. -_ . 

se ha deidii:ad6',al"/i::6nierd6: intermediario y un porcentaje considerablemente 
. '.-, ,-: ~-~·"~·~.: '.:'..· ?;~~;-~g ~; 3'..\f :::·.-<.;~~;;.~~-~~~};:·~,{:/: ~;::~ ; _:{f ~:~-~~f t'.:;,. :~~ ~~'.-i.'.~;s~. ~; ;:: . . . _ 

menor, cerca del 2º/o;de:la póblacion7ra··las actividades agropecuarias. La zona es 
: :_:·'~;: :_ '. :~:~·:_:·;-~. \.-::~~~~( I· : L~{-~:::~--~:-~i/; ~;i{~~~~L:ttig~/~'.~{~b:i-~-~~~~:~:,::_: 1-ji~~';:_ ~/ :.'. ~ ~t . :~.", :.· 

de gran HriipoJ1:ahcia::~y.á~'qúe:\exísten ;.especies endémicas corno la musaraña 
· · ~'.::-~~--, ::;<~)=: :~'.¡~~~~~-~{~-~·~·~~:i;fl~~~.·0~f~l_;:;· :.r.5;~:;.~\:~r~:~i<~~~~:?·:~;~f~ ;~; '.·.'~~-~~- ~ · :~" 

(Sorex saú~si/(tf¡);v;el;ratón de'los'volcánes (Neotomodon a/stom). Además de la 

gran va~{ét~á,~~~~1~'.gf/a~·, especies · q¿~ ·t~davía persisten en la zona como el 

murciélago'. (Plecotus mexicanus) y lá ardil.la (Sciurus aureogaster) (Ceballos y 

Galindo · 1984; SEMARNAP y UAM, 1997). Estas especies son las que se 
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incluyeron en el estudio por ser de los mamíferos más representativos de la 

zona. 

La colonia Sá.n Miguel Ajusco, tiene un territorio de alrededor de 77.17 ha, 

y está cónstituida po; s;402 habitant~s (Gobierno DF, 1999b), principalmente 

jóvenes. Esta coloniacoli~dai:con•e1.-AN~dlamada Parque Nacional Cumbres del 

Ajusco cuya •. ~~u~~8~i~\.~~)?'.~? :h,: ·~~~~~i.:2()0¡). El nivel de escolaridad promedio 

es · de .. 6º0;~er('~~l~~I{ª'.~.f 7.~~~·t~;~1·:;~:§0?~~~~~;J~S,i~bitantes cuentan · .. ·~°'~.}~F'.iW.~•s .. ··de 

agua·. potable;c drenaje , Y·;\el(;!ctriddad;:;; La !,,economía ,,de .. esta colonia ,·se . basa 
·-.'~ ·:,~/.·:r .. , -~·H~: :·.~ ::::~.~;~;~:~~-~i).~~:~:~; 1.'~~f i!E~~:1;~-,~<:,·~~~;~~-~; ~:~)}i;~~:_: ¡·1r~: ~:~:~~~~l-~/ r~i}~;;.-._~~i::~ ;.; .:t:;,:~.:'.:': ~~ :-~~~ ·;:'~ .:~ ~~it:\.:-~j?~:~:i'!~f ~ ;n~1Y:-::~.-;/'.~~~~-·:r~-~;;_;~_:; -'. ~-<i[ ~~ -_ -_ _ : 

principalmente'0en ;la, agricultura 'Y ganadena;¡A<diferencia'¿d_etla}colonia:.ahterior; 

todo su • tefritorio';i•éstá{; constituido ;~·'.por :t1erfas;;,,cómunalesK';':Eri/'éstá :. área 

encontramos:.una';gran.:, íiqueza<'.'en 'CÜántO a iéspecies;.y:las•.~111ás •. cómunes·•·.de la 
__ :-~::-- :.--; __ · ;.'.~ ~~;_\f ~~~~;'..~/~·,t.:rP:t~r~~~./~ .. ~:\~~~~-:~::¡.~.r-1~~~;/::.~::~/r~.~:f:··~::":'~;-~::;~:.~::.:f\:):~ :;·;.:~í:{,;5.~:-'.:~ :.:~~:~f :; ~'.-/~~:)_~:·::~::2t~~:>·:. ::~f Y:~·~;-~~-:;~: ::_.,::ff ;:-.:·:_;~.~.; i:;~, ·; ._ . . . , ,: .· 

zona son:; el.·. tlái:::uaé:he} (Didélphis' virginiana), la; musarana ( Sorex:saussure1); el. 
~-; ~·--. ~:··:;_e:·.·~ f l~;º-.~~ ,:;~;<:~;t~~~f ·¿t~¿~;j:_{~i:~:~//~~:~i{~¡;~;~+\~~2;~~,~~~~ :~~·~.:~;:-_<.- ,~~:-·_ -~:·,_ · -,.:.:~:_: .~-:'-~\~~::~}~:;:\ ~~~,jl~?~l.~~~~~x1;~{~, ~f;-r;r:~~j->:~·., :;~:,;:\ ·. :.;: ~--; -· · 

murcielagó ·,(PlecotiJsFlmexicanús);:;'elzacatuche (Romero/agus;diaz1);cla;ardilla 
" ". . . -· ·.~. :·,,,, >''· -'··. ~· .. : ·' ,:-.. ::-'.''·': ;.,. :,,,. ·'·~' \i,;··,-' :.;, . ;.~ •. ' ~ • . . .• . .,__ > ··, ..... :., ... ;':?"--,: t ;; '. 'l..~ : ,~ .~,::;-•. ,~ .. ).• -~· {' ._ '~: '.- : ._ ·, .. 

::~::f ~~~~~l~~!~~:::::,~:::~1~f~lf~~~~~~~z: 
que ha sufridó;'ei:á.reai.i por,~ actividades agropecuarias e: inva~iónes: de. terrenos, 

· ·~;_,, .. -, ':,·:·<::',':,:,:;·/:,.:-.·:¡-,.·· .. ·:· . . ·,.:i ·,/ .. ,:.-L.-\.;.~~:·-.''..>,' 

es una colo,nia qu~ p'res~nc~a uno de los niveles más altb~i.d~ deterioro en el 

Distrito Federal, por lo que esa diversidad de animales silvestres presentá un alto 

riesgo (Ceballos y Galindo 1984; SEMARNAP y UAM, 1997). 
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Ambas colonias .colindan con un ANP y en ambas existen problemas de 

conservación de la fauna silvestre. Es necesario intervenir de manera que se 
!;,-';:·· 

pueda evitar que la riqueza,~i()~~~'.ca -~ºn:q~e}stas" cuentan desaparezca o sea 

desplazada, como algu~as esp~·2i~s·ci~ l~'z~.b~{lo~hansido en el pasado como 
·_ .. ;;·: ~·/'.''.: ·.;;L-~:-; ~-. > ,:,::.~ 

ejemplo el venado cola blancá(Odocoileus':;vtrginianus), y el puma (Fe/is 
, . -- _ ... ,, .-~_,.;_- ~'.;:_t"·-·~:'·:'>,---·- -.:-.,:,-:>~,,_,--_""·.-·- ,o·· -··., .. -

conco/of). Además, el conservar la fauna silv~str€ exÍst~nte podrá ser una opción 

para generar empleos y actividades que reactiven ·su economía, y que incluso, 

permita repoblar la zona de las especies que alguna vez habitaron en ese lugar 

(SEMARNAP, 1997). 

Estas coloni.as se eligieron tomando en cuenta lo siguiente: 

1) Existen estudios previos que nos permiten conocer las características 

socioecOn"ó~fc!~~ y biogeográficas de las colonias. 

2) Se ·· han hecho intentos de implementar programas de desarrollo 

sustentable. 

3) Presentan algunas características polarizadas, ya que en San Mateo 

Tlaltenango existe una . zona de .conservación mayor con relación a San 

Miguel Ajusco en donde s~ economía ~e basá principalme~te en la agricultura 
? .'- -~¡<:~-~ "'--·. . .··-~::·.·;·\> ;~_ .. ·;:':.~-, . .... :_-~, ->~'.-

y ganadería.por''¡() que tiene.un nivel de d-eforesÍ:aciÓn:may¿f: 
' . : . ' . - . . . . .- . . . . _, ' - -~ 

-----------------~ 
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6 Metodología 

Este estudio parte de una investigaciónen_educacióp ambiental. En este _ 

caso, el modelo utilizado es el propuesto por Bafraza (ZOOO), e! cual se divide en 
·,-,:: .. '-.t~_:/'': -)~.·· 

dos fases. La primera es un diagnóstico dé la'sicreendas .y las 'actitudes hacia el 
·.,,·,"-· r;,;~~'r,:::·--;-_,,;c.'•,~o...-:··:-··}·'i~.· ·· ·· · · "::•-·,· -- · ~· 

investigación participativa- análisis- resultados),'yi.)a··~~guncia es la ejecutante, 

donde se aplica un programa de educación~c:J'~6i~ntal (monitoreo- evaluación-. - .,.- ~ , ... ,, "'•. - -; ·-· 

ejecutar- diseño programa de educación ambi~~t~I):: Esta investigación se ubica 

en la fase de diagnóstico (Barraza, 2000). P~r otro lado, la educación ambiental 

es vista en función del desarrollo susterl~~~I~/ co~ el objetivo de conocer si se - . ·:>,-'- .. :-· , . . : 

utilizan las especies silvestres para _be'nefi-ci¡f~ é'C:onómicamente a las· poblaciones 
-·\/>t:./;-·.", :'."'i"> ~':(J -·:·'';·;"'/f 

que están directamente involucf~c:f~~:}6:11_ 1a.~Á~-~<§éll.i.)é, :2000) . 
. , -: 1~,t~ ... --,;-~"---;-.=:,:._,·;.:;.o-·-"-':-, - ~ 

--- -- "' \:::.~~:;_---:-te::.<,:~'\-' 
<;;-,~.< ;;·_;'.···. '_,'.'· . .,, 

En la . irive~tig~ción •• ~~iG¿a~i~~'..;,~m~_bl~~tal -~s difícil clasificar el .tipo de 

investigación ya que tiene •u~i ~:r~~~Ji'.J~ social (Reichardt y Cook; 1997). 

Sauvé y Santoire (Sauvé, · 2006)i~;~~;~·~\~·~;~·un abordaje multi-tipológico'. Estas 
- .; :::-: /" ,-... '-\,:~:~'.:;;--,,''.:",'-.'<·:·>\ ·,·.:<~:>. . . '· - ',' '-< .--·- '' ·, • 

tipologías comprenden: a): las ~riiét~'~'.}ci€t'. lá Investigación, b)_;~'i·-:~~fci~ue 
.·' ... :•.;.:· -·;,'';'. :t,':, ::.' ·: ,,_... . ··J . .'; ... ·,:.:::~. :<' ,, 

metod~lógico, c) la interacdÓri eht~~-~I ich~¿ktigador y los sujetgs ,de ~~t~dioy d) 

la profundización d~ la investigación. Está investigación ~e clasificá de la 

siguiente manera: 
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a) Según las metas de la investigación se clasifica como experimental ya que 

el fin es establecer lazos de causa - efecto entre la o las variables 

independientes y las variables dependientes. 

b) Según el enfoque metodológico se clasifica como enfoque híbrido ya que 

cuenta tanto con metodología cuantitativa como con metodología cualitativa. 

Por un lado, se considera metodología cuantitativa ya que se recolectaron 

datos numéricos en función de categorías de investigación determinadas a 

priori y las hipótesis se definieron a priori y son verificadas por el análisis de 

los datos. Por otro lado, se considera que cuenta con un enfoque cualitativo 

ya que son considerados aspectos que se relacionan con el objeto como su 

cultura y su contexto. 

c) Según la interacción entre investigador - sujeto se clasifica como exógena 

ya que se realiza sin la .colaboración de los sujetos que se investiga. 

d) Según ,la profundización de la investigación se clasifica como exploratoria 
' .,'-' ;, ';, '·: ·. ·~ ~, . . ._ 
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tanto las creencias como las actitudes silvestres (Fishbein, 1967) hacia los 

animales silvestres. Existen autores (Ritov y Kahrieman, 1997),, que mencionan 

que el concepto de actitud desde una perspectiva psicológica es más_ útil para 

describir el marco de referencia. 

La ide~~:~~j~ciÓn 9~ las actitudes, se baso en la tipología de Kellert en 
'' .. :·;i.-i.:._; ... : ,-· 

donde se.preséntanlas aci:itúdes .básicas de ·1a gente hacia los animales (Kellert, 

1980; Kellert:; l993).:,; 

Este estuc:Jio se dividió en cuatro fases (Barraza, 19~6): 

1) Recopilación y obtención de datos sobre las características de ambas 

colonias 

2) Estudio piloto 

3) Trabajo de campo 

4) Análisis de los datos 

1) La recopilación y obtención de los datos consistió en hacer una revisión de 

la literatura y es!udiar los • aritecedentes de la información :acerca• de las 

características ... sociale~,.~co~ó~ic~s ·•·. ~iogeogréficas de•ambbs ~~lo~ias.· La 

información ~u·e .• se. 6iJtuvC>'~n esfa '.ia¿{;~i·~:i<) ·p~r: '~nt~nder las 
- -=--·;:- :. __ •-~-,:.¿ .·.-;·-o .;

1 
- - - -e,.•;.~- o_;•,· --·,• 

características de ambas colonias én suprbpioC:oritexto. 
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2) El estudio piloto se realizó en una colonia con características similares a las 

seleccionadas para realizar este trabajo. Se convocó a los padres de familia 

del sexto año de primaria a~unajunta~enJa cual se les pidió contestar dos 

encu~stas. La información 4(;~··v5~}.~rbp~rcionó por los sujetos se analizó 
-\, . • ~:·.: .. ;;· -._•-.,-=.. - ',)··,:~• 

según la frecuencia con\1a (¡Ü~;·i;~·;·~~piti~ron las respuestas. Las encuestas 

piloto. se ~decliar811 ~~~:~f;~;'~fi~E·~;g~¡~i~<·:u~a mayor comprensión de las 
·,; ,-:.. ~=::~' ;\-::'.':·,:· _-, .. -.·;.¡.1• .. _;_. -~-~-~-

preguntas•. y: la:; re~pue~tas)fuE!ran IÓ rnás cercanas a lo que piensan 

(Fishbein, 1967). 

3) El ti-abajo de campo duró Ún mes para ambas colonias y se aplicó a 

adultos de amb~s ~exOs. tEI tipo d~ muestreo utilizado fue el muestreo por 

conveniencia (Scot1: :y Úshér; i999): Se visitaron tres primarias públicas en 
; '<<:·,, ':'.' ::·- }'. >~-'.;.~:.;,:,.· '.'.> .-.:,, -·-

ambas colcihia~(~a~{M~fool::i~ft~nango y San Miguel Ajusco) ya que es una 
-· -·-o:'··:·: y::-~·::·;::,j),'._0'~;~~~;:--: \::_~i{~'.:':;,t1'~{'~)];~~;~' -~- - , 

poblacitn .:¿~¡Jtj·~~,;~·Ef.·Jb'j~fl\}§'';ciE{'. elfo, fue abarcar la mayor población locál 
., ' ·-- .. , ·~ ..• ·' -·-· '-' . i. - ;:: ' - -·- - .. ,,_ .•... ·'; ··• . "' 

::s;:~·~3~;~\~f f t1~~tf 1:1~;'. ':s :~c~:~.:~~::;:::~:~i~~~t~~:.······ 
Reforma. del.~~7~(San"Migu.el ·Ajus~o) ;Vicen·t•e .. Gue.rrero • .. Y. M;aestros;·.~.e.·5exico .... ·•· 

:::~21~~f ~t;'W~J~~tl~~t~~~~~~it~~w~~it [}1~~~~~~¡l~: . 
niños estúdi~n)~;Ífup~rt~n2ia ·d~\j~· 

1

bibcÍiJef~Íd~d>'y ¿~ifi6-·~~·l.J!;i2~h~1é~ico ~n 
. '·· <"':>, -.·.><~:~ -~·.,.,~~·,,. ~.:~;- .-. . . .' -~,~- _'.',: :,~·-;<~~i" >"··-_ .. :~-·: > ·:, ;·;, - -~ ---

este sentido: L~s eric'Uestas(uer6n contestadas. por.249 pe-rsonas de ambas 

colonias. 
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4) Los datos se categorizaron de manera ordinal (Scott y Usher, 1999), para 
. .- - ~ 

realizar el aná_lisis ·de los 'mismos. A cada categoría se le asignó un núm_ero 

con .el objetivo de_Ja~ilitarcél analisisestadístico (Guttman;~i97_6).~$ej.1tilizó ---· 

estad ísticO ••. d~Scf '*'!~~ ¡~~Ú'·'ª intención. de resuníir '.'ºs~1~~5:i~~~V ~shér, 
1999), y con él objetivó deianalizarlos postedórmente~se·ütilizaroncpruebas > 

, -· , __ ·.·::~ ··· · · ·:.:~'.,~.;~'._:·_-~·:::·r{::i}'::;~~~1:·~;:;/7~~:~ · :'.:<_~r.-~-~ ·~--_: ··: _:·: :·;!···_: _'.~ .. ~-~-;.··~·-. ~---,, ~-:_/.-;·.}.~~')~:.::\: :\i~~t}~7;·~;~,~;;;;:;-~_~r;~5:~?~:;::rr~:·;_7-':_~ .. ~ '.-"-. · 
de estadística. no . páraiíiétrica_(Barraza;' 199.G)";::se~eva,liiaronilas-, aiférénéiás 

<.-- ·· · ; -'.~~~ :; :.~ .. -~_:·.-/v,_z-y~~~~;~~!:.·::;\: ~:-:·; _e~,~;;>~t~i.\':·~~~?~0~~/¡;f:~_;-){~i,~:;~-: :_<f~~/'.--tf:;-~~\:};:.?~f :· ~::Jt:::.:~~~-~,'-;~.-~:;~~:·:.:::;;~~-:~=_r'. :,r_~->:: . : '. 
en función··._al ·grado.de •• d.eterioro_am_bient.al•_.entre:.a_mbas_·-.col.°nias.-Y·.~.n fun,.~ió.n 

~e~::::~"~~t~"ii~fii!~~i~~~~ffffl~~~i~f~~t1i~~~i~~ü~~:·· 
encuesta '·~e •. r~lacipn.arpn~[~;:_manera·:~i.nde,pen_diente: :cOQ/-cada·:.:u~·a·•-· de·•·· las 

varJabJes:•.~~~i~1~··;;;~rJi~~z¡¡~&~~i~;~}~\~~%~\~~2~iJ3iF.~?n· .. el 
objetivo' de L. observar.• aiferenéias':éntre ~ lás iicátegorías 'é:le,f cada .variable; Las 

- -- ' . _, ~-:--: ~ ~: :~~'., :-: ~-~ _:'.·l~fi .. 13f ~:~t'.~~-~e-;~;i~~:Kj_~t:_;~t;!:·'.~t~~~A:A±I~~;;z_~::::;;:{,;~~lt:S:_~:-::~~~r~;:;t~~:-.\'.~~:~X-;'·:~6-~~V)'!;F:~\~~{d~!-:-~f !'&~\!::_~::.~-~:~::_:~ ·.·.: .. ~:­
pruebas se córisii:leraróri._estaaísticámet:ite,·sig fiifü::ativas con~ p~;::o.os;' 

~.: ~~-~~~,,,.~:~\ ~·~;~~~,i::·r~1~·::º ~~:-'.~;~~:~~~~~\~;~·:'.-:;z~~~~ .. ~~~~:~~~-:~~~~t~~~·;?~:ú3:~~ ;_.e~·_;/}:_ i~¿~~:;·. ~i'.~~:~~~-~J~ :?:-~~~~: ~-,, _-,- .:e· -;-e 
-~~;,_-ci-·O.,¡o~".'' - ... - '~-,-., -~o-· . 

. -'·•- - :-~ -'-···~-~>~ ~-:·~i- [;-:~~-~~;::.:::~~--~;., '"'• ~-·~',:.'./:> ,..-.. <;::):'.;).'~- ;.,·_.::;;\_/'_;.'.>-'.:-:· ·;,) ·. ;,·~· .:_':~--:-.,;~ ~-'.;\ ~<. ;· 
, ·,:: .... '- ·~ .... ~ ... ' - ·,·. . - . ' 

'--, - ~' '-'-"'.;"· ·~ .-~..,"~ ·~ ~-~~j~ ¿ ::~ -'~- '- ". 

En la metOdÓlogía de investigación 'que propone;Barraza (2000), señala la 
'i .;·,y __ ~-~~;~ _ ?~'.;~:j::i~-~:-- .. ~~r?:i~~' .. j{f~'.J&.:§~t~~~~~~'\:·~~~1;~~ .. :·-~~>~: '··~"-~<'í~?t:· ~:~ -,.-,:-: -~:t:~· .. ~.,;= ·/ :j> . -: s ·.'.: ; ·. _ 

importancia.d~ utilizar diferentes_ instrumentos para analizar· las creencias y las 
,.,.:,_~.-:·:,~::·-: ' ···:.t:.t~:\\·.·;{;.~:,-::--:·.~:--~·7·.~·-·-: , _ _, ,·,:~.:~-:·~\¡:.<> <~·.: ',• , 

actitudes;: y cCln ;elÍoiobte~~~i_íji~yo'~(c?~fi~bilida'd',; En .esté'e~~Llalo ~e .diseñaron 
,. · -,-,,·. ".''<;, '.·;···1·-": :~:-·."; ;'.·'.-;r: · ,- •'< Z .. -.-,•,_-:;,·.-::· ;::·.~..;', ··.'··,::· .~~\·¡--

6.1 Cuestionario 1 

Está formado por 30 enunciados. Cada uno está redactado de manera que 
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el sujeto manifieste una actitud, ya que cuando el individuo es forzado a escoger 

una opción, .lo más probable es que lo haga a la actitud más compatible con él 

(Cook y Selltiz,~1976).',~k~;a_evaÍ'~ari)as._áctitudes,se realizó mediante escalas 

Mpolares défin1d~/~,~j~filJ¿°i~ritin;7ós'cpe. nia10 -bueno, verdadem -falso) 
los que a su ~~~~~~~~~~g;~~(.~~~{;,~~~~:f~(.~Jse, 1976). Las escalas se 
retomaron de, Likeit:(1976HY:,'i:on cáda/eriúnciado se pudo estar totalmente de 

, , :~ · · ·. ·. !>_:: :: ·-:·~~ )!.~·::~F> ~::~ ~·~~~~~~~::~¿;~: :.>;~~~~,~?;'.·~~·;X:f:'::: .:;~?~:~.~~ ~~\WJ?¡~~~~-~:: ::~~i'.~~~;:~:_: -~ :~~ t·;·::·:.~:- ~~:'. 
acuerdo, de acuerdo; neutraP(no se);\en'desacuerdo¡ totalmente en desacuerdo. 

, '" ·-- :,.·;.~¡.,_.,:.{:~~::: '.>··,·. ''<,,:;-\.¡';·,)·.':.];·;;~·--~----~~-' ,,_, 

Es nece~ario expresar I~~ ~d:itGd~~i~~;té~ffifh'6'¿ de mayor a menor (Thurstone, 
- . ~ . " - ' ,• _:~--'~-\': ';; :·~.; }:~::;:·/~~--:·.~~-~\·;:;·:,~~/);\~~-~:«~-: ;'.;}~:,~:/ ;?)'.\::, ' 

1976). A su vez, los enunciados;',estan.:representados por diferentes actitudes 
-,::; ;.?;:;~< '"·<_~·,·: ·:'.··[~¡:.::~~-'.~-)~--

que según la tipología de Kell~rt{(19so?1993) se clasifican como: utilitaria (20 

enunciados), estétic~ )~::::nu~~i~~~~),-i:'~¿~~t:foa (2 enunciados), ecologista (2 
,,_ - '":;o;,_. ~,:.>L~~/:y: .. :-;<:;;~;-~:?';:z;:·.º· \.:T7\::\~.-~-, 

enunciados) y simbóli2a':'(lfferi~riciado5);'([6~:~.~crit~rios que se utilizaron para 

:::::~:":: ª,::s~~~~~{t~f ~~if~~~~'I;~:s::::t:s l:s P::':ª::,:n ~:: 
más carismáticosi(M()h·is,,t9zz):;;i.:os animales que se contemplaron fueron: e1 

tlacuache (Did:1~Wh;~r~;~;J~~j~:,?{~~Dcielago (P/ecotus mexicanus), el armadillo 
. : . ·:;; < , ;t;-~· -r i\~::<:~.·i~:;~~:::::~~:~5 .. ;~'.,~·. ·:::I~::~\~;}.;-~{~~S.~¿-·,-;~:··->~·-.. -:·_ <~ -. 

(Dasypus nove':cinct~s),·el' t~poringp (Romero/agus diaz1) 1 la ardilla (Sciurus 

aureog~~t~r;,,i1:~8"~,~~~§~6.,~:r~~i~f~t~(~~~t), ,el. venado ( Odocoileus virginianus), el 

coyotei ··(cahis'/áFFah;),:;e1· ra~~n,.(!Véoiomodon alstom), la tuza (Pappogeomys 
·.' :-.. -·. i'·.· .. '\ -,_,,_, ..... ·. t ; •. -.. 
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Los enunciados que se relacionaron con actitudes utilitarias se agruparon 

de la siguiente manera en los resultados: consumo de carne, uso como 

medicamento, uso de su piel y por representar un beneficio para el humano. 

Esto se hizo con el fin de facilitar la organización de los datos. 

6.2 Cuestionario 2 

Consta de 10 preguntas abiertas y una pregunta cerrada, teniendo como 

objetivo identificar principalmente los conocimientos generales¡. cor:poyarte de 

las creencias, que manifiestan sobre determinados. anima le~ silvést~esasícomo 
su hábitat (Apéndice 2). 

6.3 Cuestionario 3 

Está estructurado por 12 dibujos de animales silvestres que el sujeto tuvo 
. ·,_;- -·.-.:·:-· -· -

que identificar visualmente: Cada animal integró 4 preguntas cerradas en donde 

tuvieron qu~ .n1~(~f ;r/+~12",:~u~;f:~:f:~p~;~sta, y. una .abierta. De esta manera, se 

reco noci e·•ron'n()5:;·can0Ci r!llentos,t.corno parte···de·'•l.as .·cre~~~ias , •••• Y.· .• las ···.actitudes 

hacia. ··~·1·····.~riI~~~iY~{tti~~
1

f~i~.:5~~?·B~~~tt~V~~····~~··.••io~~~·¡~¡~Xt~·xf~~;~·n··ide.ntificar 
: . '..~; ~ ··.::~::_~:~;/\f ;:!,:ff ti. ~:t~~-~~:~~:~-:;~i.:(/ -~:-~·:~~~~:~-~'.;.~~-t~~:>,~-;:·::.:~~:~~-~~-:::\/X~}j~~~--{~l:I>r:f:~~/;1~~;~.;/~~~f{:~Sj{~Lt:;:;ti(i~~~ ,~;-~~~-i:~~Xf~.'..::»-:- .i,;:::--:\.:_~,:~:~;: -~ -:~·:- -·- ~ _ 

vis u a 1 mente •a{animal;i esC:ribir:su . nombre),y /con;que; frecúencici¡;l9 ;ven}' mientras 
.·: --,. :~~l:~; :;;,;_'-~-~- ~º.}_-::: ~;-:;~:'.:<~;~~-~~~ ;~:;~:~<-~.- ~ .- '> :>. _.: ·/-:-:· ;~:/~~~i~~~t~i~~tif~~~~~~~:~~i~~·:~i:~:i~~~-i~::: :·:··-_'. ¡/;:_· __ ,'::?; :: :_ ~~; __ ~:·· -~~-: -·- -- . - - . 

que las. preguntas que involÚcr~ron. ácl:itudes 5orí:·, définé sf ';representa. bien o 
- • - •' «:, ·>-\.; • • ·-' L •.- • ' • • • - ' • '.· -,. ;}".: ~>·.< .~ :::.! {> é.• : •,; • ;·:~·~-·<-:.->:~ ··: ·", --. :::•';,; • , •' ' • 

mal tanto para cada persona colTlo p~~~ ~~ colT1unidad, y si han utilizado al 
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animal en distintas maneras como: consumo de carne, la piel, como 

medicamento o como'aétorno, ,teniendo la posibilidad de contestar no lo he 

utilizado. Los animales que~~e imtolucran en esta encuesta son mamíferos como: . 
,·_-, .·-;',. ' -

el coyote, el mapac:Íie; ~l,~~Qa·CiJf'e(z'ÓrriÚo, la tuza, el ratón, el murciélago, el 

zorro, el tlacuache, eÍ an11adillÓ, 1.a ardilla y el teporingo (Apéndice 3). 

En los cuestionarios 2 y 3, los resultados se agruparon mediante cada 

variable, cuando presentaron diferencias estadísticas. 
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7 Resultados 

La descripción de la muestra poblacional se describe de manera gráfica de 

la siguiente manera: 

Colonia 

~-----------· 

Edad 

osn Mateo 
Tlaltenango 

•Sn Miguel 
Ajusco 

~
< 31 años 
31-40 años 
> 40 años 

ss~ ________ __J 

Género 

9% 

Nivel de estudios 

16% 5% 

I
D Mujeres 
•Horrbres 

os ina;tuctos 

OPrlm:ria 

llJ S e::uict:ria 

•Téaicoen 
o:tirnte 

1 

1 

Tiempo de permanencia en la colonia 

1 

8% 24% 

. 21 %iííiiliii' L ____ l_~"[o ____ . 3.0"[o_ 

¡-;:;-;:;I O 0::-10 año~ 
E 11-20años 

1

1•21-30años 
D31-40años 
1lllD > 40años 

-~-==-· -··1 
1 
! 

Lugar de nacimiento 

1 . 
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Los tres cuestionarios fueron analizados de manera independiente para 

facilitar la captura y el análisis de los datos. 

7 .1 Cuestionario 1 (Apéndice 1) 

El primer cuestionario fue contestado por 125 personas (50% del total) de 

ambas colonias. En la mayoría de los enunciados la respuesta más frecuente fue 

no sé (94%, en el caso más extremo), sin embargo hay enunciados en los que 

manifestaron actitudes similares. El 65% de la gente manifestó una actitud 

negativa hacia el murciélago y el 70% de la gente la manifestó hacia el 'coyote. 
' -. . . : . . 

El 63% de las personas manifestaron una actitud utilitaria hacia el :·armadHlo; _el 
' ;~:~¡ ,-,; ;/:';.<~'::-.-: .:-. ·-. . --

manifestó una actitud estética hacia el teporingo, el 8Jº(o"S,de,la''gé.~te0,a~iféstó 

una actitud estética hacia el venado y el 55% de las person~~ l11anifestaron una 
· .. , . ' 

actitud estética hacia el zorrillo. 

7.1.1 Consumo. de .carne 

Los anima.les cons.iderados fueron: el tlacuache, el armadillÓ, el teporingo, 

la ardilla,. el mápccich~TY el venado. La \/ariah1é que. pres~nt~ Url ef~2to. más 

significativo fue de género con el armadillo (G2
;;,, 9.S5, J<0.05), la ardilla (G2= 
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15.63, p<0.01) (Figura 1) y el venado (G2= 8.51, p<0.05). Los hombres 

manifestaron una actitud más utilitaria hacia la carne de estos animales que las 

Figura 1. Proporción de gente que l11ilnifestó una actitud utilitaria 
(carne ardilla) de acuerdo al género 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0% 

~--------------

p<0.01 

!!1 
.o 
E 
o 
:r 

DT desacuerdo 

•Desacuerdo 

•Acuerdo 

mujeres. En la gráfica se observa que el 36% de los hombres están en 

desacuerdo coíl el enunciado: La carne de ardilla tiene mal sabor, mientras que 
. \':-:: '<'·'•:::-:;;_~. 1;.',_0.:', ·,:·~·::·· 

otro ·36% ~st~g,tót?l~eot~:d.e'.acuerd~.o_dJ.acuerdo, ·.'º que.su~Iereque la_. han 

consun¡1d6.?~~1i~~1f ;i~Q;\6)~Ji?i~~~1~sJ~t~~(•tif•••":"~Y;d~;~~]l~;t~'}~.S$/i)".•.~' · 
venado (G2~:12;as;1¡J<:o-;05):ya cfüe··las,persorias;.qué.tienéri 'éntre'3l-40 años 

- .. ~ ''.~::~- . ~>:'.:_:~~ ;f::i~?W~~~~~~:-'.;:;~-~~'.}ttt ~~i ~:_·:~~:.::;~:-'. :-~ ~-f ~~;. '.:~::~:;:~\~; ~:{~~.~t~~~ :.~:::~!~ ;~ .:: ~~t~f t~·: ;. ;1J;~:'.-·; ~-{~.1~~\ ~;;1·~~--:f ;¡~~~::: ~::;}~:_;-:~~;\/f:;~~-i~:~ '-\~2?~:_ ·-:\f ·;~:--. -. ·e~-~;.~~:-·. · · -: -
manifestaron. úna (aé:titUd i menas·.· utilitaria ;coh;)'elación 'a' lá'cafrie; de v\¡enado, ya. 

que .. e1 ... 63%•.·d7~1a.·gente•;,q.ue/tie.~e)ecitre,3.1-fO"•a,ños,'~•.n.o\sabe.,si'la,,cam•e·•··.de 

venado ~~t~,~~.1~~~if:i1t~f ~rf~:~~~~Sé~j~~n,~!'i~0!~l;,t~~~~~f~:;d~: 
Por. ot~o).cid<?,'i!E!li~~ien:i~;>.~-RE! PE!rmanencia ;en<la · CQl(Jnja .Pres.eQt()i~iferencias 

estadísticas·-;~! ~.~~1~f~o~~;~~i:6n ·~,··tlacuache (G2= >.23.;;~aº~~o;Ó~);'cj~~ido a. 'que 

el 24% de las personas que llevan viviendo en la colonia entre 21-30 años 
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manifestaron @~actitudrnás utili.ta_ria. ¡:>or últi.Ql(), .el luga~ d_e11aciryii~n~o prt:!~entó 

un efecto signifidtivocuando se relacionócon·el armadillo(G2= io.37, p<0.05). 

Las perso~~s,~:9fefnac.i_er?h-~n,eljintei-i0Cde la Rep~b:l~c~\m~nifestaran· una 

:~,:~~2r~~:!l~,~~1~~ti~~fjf 1t~~~¡!~~~1}i!i~r1 itt~~1!:~;~"~°'~ 
, . ..--" .... ·· _·+-~-.~: .. :: !_ ~?ét:~;:~~;7;:::· ¿;.iF1:\:}tr~·:~:\_~·<~;.<~-~~::t:,; ~J~~:r~ 75~ _ ;- .:~'--: ;~--~ ~~:: ~~r,:~~:~\~ ~:~·\;:~~:<~ .. ~:-:~~;;~~~ ff ~~:~'.-·t:J~);; .. ;:;·:.~ ~-,~--'.~:-:<; ~~·::~~;~;:; ;~ ;-:;;;::}~;~~:: i:~:· ;~ : . '.'.:r: ;'. ~· - ;. _: 

República,coritestaron;que:no sáb1an·si"la carne·de;armadillo,tuviera•buen sabor, 

por.lo _que'se'sugiere éfü.e'ifo)a--;han corisümido:~_Enel •Distri_tofederal~el]5%ae 

la gente can:esi~"~§·:~,~~ºs'.:s~udios -~:·1-~:~¿Úp~~ió~--X~-·~·;;~,~nt~·~º~;"d;fer:nc:ias 
estadís~f2~~ ·2Q~*clo;);erelaci0na'rori}con~ lbs enunciados qúe se involucrancon el 

consumo de C:arne.' 

7.1.2 Uso coi-no medicamento 

Los animales que se integraron en esta categoría son: el tlacuache, el 

murciélago, la tuza y el zorrillo. Se identificó un efecto estadístico de la edad 

cuando se relacionó con el tlacuache (G2= 15.77, p<0.05) (Figura 2) y el 

Figura 2. Proporción de gente que manifestó una actitud utilitaria 
(medicamento tlacuache} de acuerdo a la edad 
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murciélago (G2= 17.86, p<0.05). Las personas que tienen de 41 años o más 

manifestaron uná actitud menos utilitaria hacia el tlacuache como medicamento. 

El 12% de lalgente¿queJtiene~41;:años¡o más está en desacuerdo con el 

enunciadó:,L~,,'.¿~¡:~)~~~Ja¿G~[~~.;~u~~<:iertasénfermedades, mientras que sólo el 

:::s:;~~1il'i~~~jilt~~,~~:~:~:,::~E:neld::::d:u~cl::::~~: 
gente qU~Hieh~}~Ai~~i~3{~~:~~ a~¿5~\1,'~nifestó una actitud. menos utilitaria en 

, ·· ·: .- '/::,- ·-:~:~;:±··.,:;;/·''.?.' ,'._:_~~~:;_:;::.;:.'.>"''; ·-·.:·:·'-~\">:C~:;.~<-.'.,',: :,t:: __ ~:(,.:Jt--r::\":.:: · -.:J .•• - ·;: ·-. -, - · · ... i : 

estuvo de acuerdo c~r1 el mismo enunciado. Por último, el lugar de nacimiento 
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presentó un efecto estadístico al relacionarse con la utilización del murciélago 

(G2= 10.54, p<0.05) .. Las personas que nacier()n en el DF manifestaron una 

actitud~menos~utilit~;~ia;hacia efrT1urciélago._Ef2'Z% de. la gente que nació en el 

DF estu~6 ~~faJ~~2u~~ci6 y tótalñiente'.'en',hesacuerdo con el uso del murciélago 
" ':· . --<(::¡·;- ,.\··:·;: ·.;:_' '~~;: ;;·_,, . ·p.-~:>.:~'.'.:\~?·-~·.·, '~-: . ~ .. ; ~ . ,.: ; _:;_::;···«_: •. " .~'- s :·--, ~,-:·: ·; --~;- .: --.. 

como ITl~di~~rii~nt~J~rl'Ú~llt'fás'Z~1~6°/6~dé la~ personas que nacieron en el interior 

de la R~~ú~li~~~\'.~~:S~,~á~~h~i~~í~/~~7·~~~~~úerdo. El género y el tiempo de 

permanencia·.·~º ~res~hta'ron;ningúnefecto'significativo. 
:.:·· • •. - ·.,. . .;_·~· _ --'!-· ·»' •> --~---. ·e:.).' ; · . ,·.e· <"- ,- . :· : · · 

"··-· ': ·.·' -~ 
- • ' - ~-J ,_ "' 

T~:_'.,:-.:_: - --
.. ·, - --· ;, .-

: : . . · ·-; _-_:·:-.··. 
7. i.3 uso de piel! 

:;.; 

Los anlfoa,1~~ '.C:a'~:i~erados _f~eron ~I a~n,adiHo(~aparazón), el teporingo, 

la ardilla, el rli~~~ch~·VeY:·~oyoi:~> C~·--·~cl.JpatiÓn q;r~~eht:ó;.un ~fetto· .. ~stadístico 
- :;~:-~\~~>:· "'..,'.-·.-.:-·- ·\·.:.:~-:".:·:_· •\·,·,· ',·_~,'~"·'·,.-_ .. ·;· ·-..... ·~-: ,·::. ~>.i··- ~-·':".--:.:: 

cuand~ se "r~l~2i<:~fi(5'¿~·~~¡ ~~6 ci~1á"ardilla(G2.:: 25:23,¡)~'o.oi). (Figura 3). Las 
- -"'"'-. -, ;•',·,~e,~. - .; -~' : ~ --·,' . . - . ·. - . - . 

personas qu'e· ~~~dedican al hogar manifestaron una actitud más utilitaria en 

relación a· la ardilla. El 46% de la gente que se dedica al hogar, estuvo en 

Rgura 3. Proporción de gente que manifestó una actitud utilitaria 
(piel ardilla) de acuerdo a la ocupación 

100% 

~g~: p<0.01 j-o--f ci~~cuerdo 
70% ¡ E Desacuerdo 
60% 
50% •Acuerdo 

40% 1 OT acuerdo 
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20%' - ~~--

1g~: "'!/;__·_· _· =====:=-~---'--.,,-~-'--'--'-···_·;.~"-'-'---'''--"-'"'~~:_·4,,>7' 
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desacuerdo y totalmente en desacuerdo con el enunciado: La piel de ardilla no 

se utiliza para nada, mientras que el 23% de los empleados estuvieron en 

desacuerdo~y,el 34% de los desempleados_~ºE:!stuvieron en desacuerdo y 

totalmen~e en'.<desacUerdo. También. el géne~~. pr.esento un efecto estadístico 

sobre··e;·:~~;~-~.~~,J~'.c$iel •de ardilla •JG.f,= •• ~.i,¿~811~~.~~·85); En general las mujeres 

::::b:~:lf t~~~~~Jf ~~~~~~~~~r:t~i~~i:~?~i~~~~~~~u::::::~·:~ : 
:~::~ti~tt~f ti~~~~i~¡¡¡~f~~~~1 ~~~~;~~~~fsif~1~:;;j;,:: 
permanencia; .. tüvorün'.~fé'cto"isi~nirycati~o·:cu:a.ndo··se ..•. re.lacionó•co.n·.la0ardilla·••.(G2= 

27 .32,·pt~,t~;~};~Y~~~~¡~~~~~~~~~i~~ i1e+ ent;~iH9~~6~yMe~doen la 

coloni.a ·?anifestoúnt~tal'.desacuerd~ •• con ~ue la.pielde ardilla •. no se utiliza para 

nada; mi~o·~~i=·~~~~~1"~;f 6~;~~1~i~·~:iXt~.~~Ú~_llev~· Jivi~Í1~6:~ntre 11:20 años en la 
~.'--'~~;.":,--¡0:.~--=~-·'tJ;,:>új~~;·:~·,2}~~~~~-=-~~~~:_:c·~~~!;~,---;-.-.-~'"·~~~~'.~·-~'..'.:_~~- __ ~ - - -' :o_~-'{_<i:f{ ":1:~ . '-· 'Y'·-··. 

co10n'.ª•··.•::.é5;t~M~Hlftt~l,f~t..i~;~··~0t3~.~~.i!:~'.~r~;~r_·.~~r;~I(~~~mo,.· ·•hubo diferencias 

estad1sticas.ien: eli; l~gar,~;d,e;! n~,cimié.nto¡(al ~ir,e.laciona~.se; con. el mapache (G2= 

~0~: 1~t:1~¡1~f~~1t{t¡~¡ :~~~~~f ;t~;~~~c/~;~¡i~~::~:::t~l:e:::i:: 
acuerdo .. con ;queiel ñiapache;sé'.:caza}pi:fra~::yeíider.;slJ;piel; mientras que sólo el 

_,;s.'::; ·.~ .. :~;'\~:\~~~~~'.:rtt~~1\¡:~~;{~f s~].-~::~i~!1~~:~J~~~1~~~~;1~~~rr~~;~~~~r~:~r~~~;2i~t:::.,:;~4;[i~:~~~:j;;:;~;~f ~¡.:~_:;, :}'.:~ .. -~::_~'.; ~··., .--' _ 

3 % de ·.· .. las .. ,·. p;rs•o.nas,.'.lue.:n.áciero.n:;en •. ···.el.;,interior, .•. de .. t la ..... Repúbli~a estuvieron 

totalmente de'.·:·z~¿~~~·~:.:~~~:,~?!:~·f~~b·::~t~'~i~:~~.:·~~·.~~'fore~~~tó. ningún· efecto 

estadístico cua~~o"s~·~el~c-iÓhcf IÓs ·~~~u·n~ladcls,~0~~~16nia> e~~k y estudios. 
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7 .1.4 Beneficios para el hombre 

Los .animalesJiLJ~"-~e __ j:g11~~f'Tl¡:>_laco11 ~fueron ~L '!'l!.íC:i~~élgo, la __ ardilla, el 

venado, el coyOt~;:;e1/f~fgi;;jj~,fLz~~el zorrillo. Existió un efecto estadístico de la 

ocupación>a1;/,:~í~ii~~:~js~-;: ~i~;tf,él ,tl~éb-~ch~, '<G~=> 16.08, .ip<0.05) .. ·•· Los 
~-. ~:::~~:''it-:~~;,::-;'t::t:/·-1;\"':';'·:"!""~~:·~.--~- .'.!"):'" .-- ,v "'-;_<-f.:::::'.?:-'-"·:.'.";;:.: --~->-·"> ... ~··-;;-,-· -6i->; :..-;-.. ·; ·.:-:,,,.- ·- > " "-.. -,,,:;<' ,,.;., -~··.,. ·-

desem ple'á~§~,·f.~f r~lti~n'· ~n/U~a .'ªr9~fi[~igr)t~~Y~:t,{89e,:}()~··~!~C:~.~.\~.~~-i~.u~den 
causar-•b.enef!doS, ,para el hombre~··. ~~:;·~~.~{#f'~~J<>~~··,~~!:~~H~!::,.~~~E~i~~°:b:. en 

d~sa·cu~;~? y :totalmente . en desacU~r~.0,}~?P';·~~r·.~~~,~r~!:~.~[:_j;~~~j~i.~5~.~~~~.~ ·no· 

causan···~eneftcios para el ·· .. hºn1fr,~:-;;:.~~1~;~¡fd(i;•?~;2}j:~/~,§·~¡~~~:~sj,;~~tu:vo;.· en 
desacuerdo y el 18% de las :personas :qúe ,se ~edican\al;hogar/,,es~1;1vi~r911 en 

.... >; ;'';;' _,, ": ·; =~: ·'-. ·<;:·.-.: -:;,:;,~; ' , ' . '"' .. 
,·, -. : :; _:,:·:···, .-... ·~·"-· _ :··- .-· .· . :,., ... ,_. -.,. __ .-->'-'·:fi_;;-, >,ó,.-~;. :::::::,., .. ,,:'.:'.·:.; .;;· .. '"·.:>-·.\'.". ·-_::;::·:·,·.; .. :-/:: .. :'/::;:':'.:··-~::!F~-::~>'.~-i~~---;·~-;~;-:.,~.-: .:, . .-·:· , 

desacuerdo:;y/totalment~··,en.;d.esacue,rdoi.'.~on.rq.ue.,•· •. losbtl,a~uaches;:.n~Xcausan 

beneficia~·'.par~···~1.·h~m~re.i;.~1'i·if~~~i·'8~··:P~~:~~n~~dir~~\~·!b~1b:~-i~·;~~rf~~~~io;· 1a 
<:''- .. __ y:>.·:' )<•':.:.:. ~·:.· :.<,:.; ' ;':;:'.'·;<_~::;, ~< -,.~·:·· - ··,.,,_ 

edad, el. nivel decestÚdios y el Í~gar·~cie ría.cimi~nto no presentaron ninguna 

diferencia estadísticá: 

7 .1.5 Actitud negativa 

Los animales _q,lJ.~.se involucraron fuen::>n: el murciélago y el coyote. El 

nivel de, estuC:ú6s~ pr~~~nto uri .. efecto estadístico cll~r1cid·se r~facionó con el 
:.:~: ~~:: ·'.~.)~:~\:·~~::\I~·-:{~;~~D,ú?/-:/ :-:})·,_-. ',_:;.(»<.~ -~::.:.-'~::;::_ ~:.:_~'.'."·~·> ::~l_/::-· };}>:< }·):~:;:_:>·~~::~~~·:: :1:~-:~¡-.~ .. ?\' ;:_:;-~·~:}t _:~·-~;t.·'.-·::-::·~·~/» _..,·.:-:!·~~:->~ ~:~:~ .. ::·. :.· : : 

murciél.ago,,•(.~_2=:Í9/4s.;"p<O.O,l)i(Fjg~.ra.\4);'Las"pérsonas•;quetien,en~·l.a •.primaria 

:.',~:,::· ·:,ól~~~~~~!~~2~l~~1~·~~·~c~~:~~?~~7;¡~~j;~:~::··no. es 



42 

Rgura 4. Proporción de gente que manifestó una actitud negativa 
(murciélago) de acuerdo al nivel de estudios 
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estudiaron hasta primaria están totalmente en desacuerdo con que los 

murciélagos sean animales peligrosos. Por último, existió un efec~o estadístico 

entre lás.colonias al relacionarse ce>n:e.I, ·murciélago (G~.;<17.9tl,<•p<'o:o1)lLas 

person~~ ~~,1~~\~~!,{~'~~~·~t~fü~}1i&~~i~a~g~.~~r~~y:,>g1'ik~:'.:~~ttr1f más 
negativa _hacia{el;murcielagcí~:El_.23% de,la:genté:C¡ueyiye en·:sar\Migúel Ajusco 

está totar~~{~f ~5r·~~:}:':~~~~u~fa:~f!~~i~':'/g1u~:A'1ó~,~~;~~1gi1~\!~~~:-71~~~;~- ~~ñi-~ales 

peligros~~i,t~rvt~Í~i~!~,~~~~:;~¡~~~t~i~f J~f [t!~!~~~;t~~~1~1i~ en 
desacuerdo; ·Af¡5esar;.de~ ellc:i;i::la'i.,.mayófíatde~:la\~gentél: éstúvo~:de lacuerdo y 

:::::·:.l~:~~}~~!~~~~l{t~~~~;t~~~~~~~[~~~~~~f f !~~: ·:: 
permanenda, el género, la edád; .la ocupaciónY él lugar de nadmiento. 

---- ·----- -'=",-·,--.-- ----- .. -·._"e=--·-··---'----·---------'-·-,;;_--·--·---•---------·-··-·-- --~--c-'0-.· -~:-e- .. _.-=-.-..• ·-· 
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7.1.6 Actitud estética 

Los animal~~, é:~hside~ados fueron ei teporingo, el ratón,· la tuza y el 

zorrillo. __ Entre_.··la~icoIÓn:i~·s __ .;~e;pr~sentó···un ____ efecto_ estad.ístico ... _cua,ndo_-._se_ rel.acionó 

::~::~~i~!lil~ll~tlll~lll(!i1f f t¡it,~¡~:~::~ 
Ajusco el.19_% está;deraéüerdo_con•_el••mismo;erü.1nciado. ['.Jo•se;preseritó ,ningún 

..:'., ;~:· ·, .. .,, • ' "'· ~)',(· • _..__;_,,,. _.;_ - ~:·.;' "/, <,.,-'_'' ," :J,:<-:'. »·'·- -"<'·{·". ·' •;r ,,. ' '. ·. 

efecto --•·est~dístl~aT~~afi~?:'.:5~'.;·i~¡~~í&naro~_;}f~:i~~gü~f}~ci~s-'i,C:on\'.ep ~i;e.n:lfla•· de 

permanencia, e1:9enero>ia5gcia8es;1a:oC:UpacioÍi-i-iive1 de est:úciios .y-eí 1u9-ar de 
'· ,. ··.' --¡·- -,, - .. .. - - -,- - .. - ' 

nacimientO; 

7.1.7 Actitud simbólica 

El animal considerado fue el armadillo. El nivel de estudios presentó un 

efecto estadístico (G2= 26.88, p<0.01) (Figura 5). El 67% de la gente que 

Figura 5. Proporción de gente que lllilnifestó una actitud sini>ólica 
{arlllildillo} de acuerdo con el nivel de estudios 
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estudió una carrera técnica están entre totalmente en desacuerdo y en 

desacuerdo con que sea de mala suerte matar armádillos. No s~ presentó ningún 

efecto significati~o\ ,c~ando ~e relacioh¿\ ~l ,enu~~lado con ·el'. tiempo de 

permaíJeDcic¡,~~I ~g~_ri~r(),~la t:()l~nia, _ I? ! eg~cl, • lci ()~up¡:¡~i~!l ~Y_ _.el lugar de 

nacimiento. 

7 .2 Cuestionario 2 (Apéndice 2) 

- , 

, . . ' ' 

Esta ericuest~-fue~con~estada por:126 personas (50% de la muestra total) 

de ambas colo~]~~~: La:·éi~~c~~~¿ias eri la encuesta describieron de una manera 

más precisa los resultados. A continuación se describirá cada una de las 

preguntas. 

l. lQué entiendes por animal silvestre? 

Más del 50% de la gente describió un animal que vive en el bosque, campo, 

monte, selva (Figura 6). 

Rgura 6: Porcentaje de diferentes respuestas a la pregunta: 
iQué es animal silvestre? 

~----------------·-~-~-------~---

O Animal que vive en carrpo ••• 

•Mencionan animales 

• Dorréstlcos y no 
O Animal libre 

1111 No entendí 

l!lotras 

57% 
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2. Menciona 5 animales silvestres que conozcas. 

A pesar que no todos contestaron los 5 animales, más del 80% contestaron 

por lo menos un animal silvestre. 

3. Menciona 5 animales silvestres que hayas visto en esta zona. 

Más .del 75°/.cí contestaron animales silvestres, y de éstos, más del 95% 

4. Piensas qúeila';?¡:i'óbladóh~dé animales con respecto a años anteriores es 
... · · .'. . -_ .. :;,.::?~: ~,:¿;,i:~:). · '-i{'~'~;:;t~~::t.f~?:<~~s~/-·S~;(·~·: .. ~-; _; 

mayor,menór,'igual'o'rio:sé;·~" 
, -- - :.: · ~·-·:.\:·:.-_'·"·~:t~~:~·r:~,;;~~X:i::;~~)::;.~\~i~---~:.~2;~-~r~.::~-~~:; .. 

Mas del 75% contestaron;quemenor. 
_- - . _- ,:.,: -~-;·'--,:·_ ·;·~.:<:- ··>:; >;;;5:<P~,~~~- ~:;:.~.-:(~··t!· .. ':~·-:·:r7._::.---" -.: i·: ._:.. .:.~'. 

5. ¿por qué piél1sas~~·~~·"1~~66b1~~i~~ 2on iespectoa años anteriores es mayor, 
:-·.-.. \ _,;. ·:: ; ' . ; ·~'~· _;.;-:'/\'·.;' ·,,. ._ ' ····<\-· ··'i 

Se encontró que más de 20% de la gente contesta por presencia (los ven) o 

ausencia (no los ven) de los animales (Figura 7). 

Figura 7. Porcentaje de las diferentes respuestas a la pregunta: 
lPor qué piensas que la población es mayor, menor, igual? 

20% 

o Contarrinación 

ll!l Sobrepoblación 

mi Destrucción del 
hábtat 

o Extinción 

Gl Presencia/ausencia 

o Caza/captura 

1 miotras 

L~~~-~ Interesa 

. --'!'¡ ... (1/"~:... l 

.•. J •• ,,,¡ .. · 1 .. : \1 

FALLP! VE UHíGEl~ / ---



46 

6. ¿cuál es el animal silvestre que más te gusta? 

Más del 80% contestaron animales silvestres, de los cuales los más 

mencionados fueron: los pájaros, el conejo, el venado y la ardilla. 

7. lPor qué es el animal qué más te gusta? 

El 50% de la gente respondió por atractivo físico de los animales (actitud 

estética) (Figura 8). 

Figura s. Porcentaje de las diferentes actitudes que manifestó la 
gente en la pregunta: lPor qué es el animal que miÍs te gusta? 

29% 

55% 

O Estética 
•Utilitaria 

•Antropomórfica 
O Humanista 
llll!INeutral 

El Naturalista 

•otros 

~------------------------------------ --------·---------------------------~ 

8. lCuál es el animal silvestre que más te molesta? 

Más del 55% respondieron un animal silvestre y de éstos los que más 

mencionaron fueron.: víbora, rata y ratón. 

9. lPor •. quéése1'.tni7~rqucicn1ás.te molesta? 

Más. del.:~~r¿º"~a~·1~/J~'rit~1~~~ncionó por miedo (actitud negativa). 
-,-··' -, ,\,,;t '" _,.. 

10. lQuié'n :é'~':1~· per~()~'~ ~Ú·~, 111ás información te ha dado sobre los animales 

silvestres? 

--------------·---- -~--
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La respuesta más frecuente fue nadie con más del 30%. 

11.lQuién crees que debería darte esa información? 

La respuesta más frecuente fue profesionistas con más del 35% de la gente 

(Figura 9). 

Figura 9. Porcentaje de las diferentes respuestas a la pregunta: 
lQuién crees que debería darte inforrtlilción? 

8% 

18% 

O Nadie 
•Medios 
•Familia 
O Escuela 
lllllOtros 

~-----------·--· -· ---· --·--

___________________ _, 

12 .. lConoces algún área de conservación ecológica? 

La respuesta más frecuente fue sí, más del 55% de las personas. 

13. Sí sabes su nombre escríbelo. 

Más del 45%. de >las_ personas dejaron en blanco el Jugar de la respuesta 

(Figura 10). 

14. lPara qué crees que sirva un área de conservación ecológica? 

Más del 65% mencionan para la conservación. 

··----- --·--·--------------------
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Figura 10. Porcentaje de las diferentes respuestas al enunciado: 
Escribe el nombre del Área de Conservación Ecológica 

49% 

OSin respuesta 
•Desierto de los Leones 
•Ajusco 
O Zoológicos 
motros 
C!J No sé 

~------·---------------------------------------' 

7.2.1 Edad 

La edad .• tyvp _ e11 •efecto ·-significativo .cuando se relacionó, c.ori .. la pregünta: 

lcuál .es·.·e1._•.animal_si.lvést.re· ••. C1ue•mástegústa?.(pSO.os).':E17s%:d~Jas_•.per~()nas 
que tuvle[~·n·{~~~k.í}g[~fc~gf~\~~3;:g~~¡~~ri;~~;~:,~;·~(¡f ¿~!i:~Mifn las 
que meno'.s.aniffial'éS-síive~tTé~m·encicib'~ró~;·ú:xistió también un efecto_ estadístico 

:':~~:-'.,_1 ··;;::·~: .. -,·.-.> ~t;]:.5.·J'. ·.T.,··-~,:·.<~ · "- .. ,-- . ,, 3.L·;::~;=-'' 

- --~- ·_:,- ,.~' ·"' •• ,_ 
1
: >·,· :.·-~·::::' :~ '· -'_\<-:' '.. ~'.:.~~~ .. _:; 1>.~~;;·;~\l<:\;:i;~ /~-~ :,.-~''.:~.:,; _,;, .. ':' 

entre. las edadesca_l_•·relaci_onarseYcon· la pregunta: lconoces alguna área de 
"' ·.·--,: ·:. ;!·{_-~,_ ·. ::<-.-,->-•>· .. : _.,:. -:.·':· " ·-~0 • ··,··:is· .. ::··_. -·. ··«··" -~ ·»-.-.: 

conseí'{a_ciÓAY~:2Jí~gi~~?-;(~'{ó.D_í)r~f~I ~l% de las personas mayores de 41 años 
···~. · ··?· .: ·~ ~ .-: >f'',/ ~--.~~):~~·1-~,I·.;"f,;·;~:::~_;_~~:/3~r.:· /t~~ -.. 

conocieron':1á·· d~finic.iÓn:Ci~ 4.réa·;~atural Protegida. Por último, se presentaron 

:::r:n:::,!~i~~~~iiJi~f~i~~~~:::::::n: :::se~:~~:::::~p~e:::; 
menor; igual o no:séi(p<;o:OS). El 20% de las personas que tienen entre 31-40 

años contestaron que la población es mayor. 
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7 .2.2 Nivel de estudios 

·' '· 

Esta ..• va ria~le i. tÜv~~~ L.m, efecto~· significativo cu a nd() se_ r~lacion<)_ .. con la.• . 

pregunta: lqué ~~tiell<:les pór a~imal silvestre? (p<0.05) (Figura ll). E(Gsó/o de 

las personas que estudiaron secundaria presentaron en mayor proporción la 

100% 
90% 
80% 

70% 

60% 
50% 

40% 

30% 

20% 

Figura 11. Proporción de gente que presentó diferentes 
respuestas a la pregunta: lQué es un anilllill silvestre?, de 

acuerdo al nivel de estudios 

10
% i~~lllt~~!!I 0°/o 

No estudió Prirraria Secundaria >Técnico 
'-----------------------~·--··-----------------~ 

respuesta de que son animales que viven en el campo, monte, selva mientras 

que sólo el 45% de las personas que estudiaron primaria presentaron esa 

respuesta. 

7.2.3 Lugar de nacimiento 

TESIS COl\T 
FALLA DE (:i,'"(J!:i·! i 

'-----------· ·---·t 

Se presentó un efecto estadístico al relacionar el lugar de nacimiento con 

la pregunta: lpor qué crees que la población de animales silvestres con respecto 

a años anteriores es mayor, menor o igual? (p<0.01) (Figura 12). El 22% de 
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Rgura 12. Proporción de gente que presentó diferentes respuestas 
a la pregunta: ¿Por qué piensas que la población n1ilyor, menor, 

igual?, de acuerdo al lugar de nacimiento 

100% 
90% 
80% 
70% 

50% 
40% 
30% 
20% 
10% 

Distrito Federal Interior República 
~--------~~~-------

las personas que nacieron en el DF contestaron por sobrepoblación, mientras 

que el 13% de la gente del DF contestó destrucción del hábitat y el 10% de las 

personas del DF mencionaron a la extinción, mientras que el 32% d.e las 

personas. que nacieron en el interior de la República contestaron por 
·'.··>> 

presencla/~us~n.~i~ de los animales. 

7.2.4 Colonia 

La coloniatuvo un efecto ~stadístico en la pregunta: ¿por qué ese animal . ,·.. ::' ,, --· . - .· - ' 

habitan• .en ..•. la_coloni·~··"_sar::~at~o2rlaltebaogo';pcesent~n· actitudes neg.ativas 

mientras ~jeL~iT1~r·~r~·~e~~Ó:::~ctlt~~:~~;~~~J~;~~/:~~~rn:ás también existió un 

efecto estadístico entre las colonias al relacionarse con la pregunta: lconoces 
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figura 13. Proporción de gente que presentó diferentes 
respuestas a la pregunta: ¿por qué ese animill te molesta?, de 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
SO% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0% 

acuerdo a la colonia ~O-N_eg_a-ti_v_a __ ..._. 

SM Tlaltenango SM Ajusco 

•Estética 
•Neutral 
O Antropomórfica 
m Proteccionista 
fll Naturalista 
•Utilitaria 

~------------------·---------·------~·-------------~ 

algún Área de Conservación Ecológica? (p<0.05) (Figura 14). En San Mateo 

Figura 14. Proporción de gente que contestó a la pregunta: 
lConoces un área de conservación ecológica?, 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
SO% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0%·;.="""=== 

de acuerdo con la colonia 

San Mateo Tlaltenango San Miguel Ajusco 

Tlaltenango el 73% de la gente conocen lo que es un Área de Conservación 

Ecológica, mientras que en San Miguel Ajusco el 55% de la gente conoce el 

concepto. 

TESIS GO~J 
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7 .2.5 Tiempo de permanencia en la colonia 

Esta variable_ tuv6 ·un =eiecto=_sigoificativg "=cuando _.se ~r-elacionó con el 
>; __ ~::_::.-'-__ :'<!e-·".-·; ;i~ ~:>_,~~~"'::_.:.;;''·"-,: .. - ·-~ 

enunciado: pi~~s~'s:qÜ~>¡~:~gb¡J~~iÓh ile'·~riifriá1~s silvestrE!s con respecto a años 

anterlort~{,~~!~~~~i~ij;~J.n6; S:·c;'<o.Üs); El 83%. de las personas 
qUe han vivido.-érífre ·21:.:30 ·añós eii · 1as colonias contestaron que la población de 

: ~! "! •J.::.._· . ..-:'.~".:;.>·. _;~:. 

animales silvesÍ:~es_~s rne'ríor.' 

7 .3 Cuestionario 3 (Apéndice 3) 

La encuesta fue contestada por 186 personas (75% de la muestra total) 

de ambas colonias. Las. frecuencias en)ás respuestas fueron las siguientes. 

1. En la pregunta en dorid~,~~t~f~-ió\~u'e:c6~testaran si conocen a este animal: 
·:--.-·:-:).;;:-:ti;:/~·-~-~:<~~.~-. ~L~ .~_...,..: -- . :· : .. -· 

Más del 65% de la'.g'énte''.cÓnOce a:ú_;"de los 12 animales, mientras que sólo 
,·,:· - .. - -. ·\·:-;·- .. _-:: ··:::"· .'. -- - --_.,. __ . - -- - - -

el 26% de la'g~h~1:~~=idEinti'ii~¿-~i~'¡~~:G~~he, que fue el animal menos conocido. 
- . . - -- ·. "' . -.-- ¡ - .. ,. ':··; ,. ' -- ' . - ~ ~ : .. .• 

El animal más ~()~o2i~~ 1 rúk el ve~ac:lo con un porcentaje de respuesta del 

96%. 

2. En el enunciado: si s_abessu nómbre (refiriéndose al nombre .del animal) 

escríbelo .. 

La respu~sta mas acertada fue el ratón ya que lo contestó el 966/o. 
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3. El enunciado en donde se pidió que contestaran si el animal representa un 

bien o un mal. 
; ' ,·. ' .. 

Más del. so019·=de_laSg'éril:e"rnaÍJifestó~~que Jos animales que representan un 

bien son e1fveha'88tef:¡,i~~~C:H1'1~;'1a;·~~di11~/t .el teporingo, siendo el teporingo 
:''e--.,,.: ... -,_:.·: .. -_., .:'--~,-'·'-_t,--.. c,._~-o,.··· .. :··-··.--<"-:.·--:~c:·;--•~ .. ~-.;,'. :·-~ ,: .-.• 

el qÚe .1;\ ·~{,~~~,~~. ;~~~~!!!.~(~,~~$!~.~ci~JJ~~~~~r ?\n> 1a,d?, !'!t~ d,~I" :0% 
de la gente percibe,,'al ·coyote, A a la tuza, al raton y al murcielago como 

animales .. ~t~:'h~J~~·::J~;/;~¡¿~8oi~; ,·ra~~n· .. el;f~'~i'~~j~~~'.:~á~··~~~te percibe 
',-;.~'- -,--';' ·-'" ... , '~-"---~ 

.:..'..'._~:- .,' 

como dafú~'ó.(SS0Í~ 5·;;, .. 
..... :,/. '•: <;0 -·.·:::.~ ·. -

4. Al pregunf~r1 ~C:()f{q'~é frecuencia ves a este animal? 

El 78% clé/1~ gente percibe al ratón como el animal que ve con más 

frecuenci~/~·ientras el 60% de la gente percibe como nunca vistos tanto al 
' • •; r < i -~·i:'.- ., -,' ' 

coyot~ comó'al 'murciélago. 

5. En el . énÚnciado: marca con una cruz si has utilizado este animal como 
-· __ - ,~-, -y·--

alimento, sú pleÍ/,medicamento, adorno o no lo he utilizado. 

El 35% d§ 1~>g~ií~.hii u~ll\do 7n alg~n~ • d~·sus)9rm?s al tepori ngo. El 

como· 
---"·~·;,.,J.' 

'-{· 

animal que se percibe 
•· :,. ó ;_::·:; -~-. ,\.::__-:__"'.?::,__:;..)~-__;,; ..• : ,' ,.: .. _,_.~--:~·-,:~_~.~~: __ :_·-_:-.~-~-·-· 

como no utilizado ~5-elrafón con el 91 % de la gente. 
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7.3.1 Colonia 

La colonia tuvo un efecto significativo cuando se relacionó con el 

enunciado: marca con una cruz si conoces a este animal con respecto al 

mapache {p<0.05) y al tlacuache (p<0.01) (Figura 15). En San Mateo 

figura 15. Proporción de gente que presentó diferentes respuestas 
al enunciado: Marca con una cruz si conoces a este animal 

(tlacuache), de acuerdo a la colonia 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 

SM Tlaltenango SM Ajusco 
~-------------------------- ----

Tlaltenango el 87% de la gente conoce al mapache mientras que en San Miguel 

Ajusco el 75%. Por otro lado, el 46% de la gente en San Miguel Ajusco conoce al 

tlacuache y en San Mateo Tlaltenango sólo el 22% de éstos. También existió un 

efecto ~:·:~:ir~r'~~j~f {;¡J~i;~~±ªf ¿el~~1~"carse con el enunciado: s1 sabes su 

nombre,,eséríbf:!loj~éor\)~éspecto/a;¡a;iorra)(p<:0.05). El 58% de la gente en San 
: .:· ·.;,; ~:\.·:-~ .. .;;{ ;\·~~~~-~1~:/i: ~~¿~:~¿ ;~~-;,:. ~{'.;f :;.i~:(,~ ~J~ ~~:~: ~f I ;~:l?~ ;x~:_~{.'.~;t~~~;:;/~::~:?\~~, · .· ! ~ .. ~: : : .. 

MiguelAjüsé:o¡contestóaó:itádániérite;_él nombre, mientras que los que viven en 
, : ; ;:f :~ -'.:;ti,?f :~~JH:f~:i: t':?~.:~.:'(i( ·~~:é~/:;;};~~·:f ~?'.:\:~:t?:::~--~~~~'f;\::-~~~ ::-; ,:~ '. :::~-~·~~;.;~~:.. ~ . . . -

San MateO-Ila1::nango_~el~3~0/o{de:,1a+gentécontestó de manera correcta. Por 

otro ladoT~~3J¡}~~,J~'~i~~~i:'~afc~i~~~,i'J~~cruz si (el animal) representa algún 

bien o mal para ti o tu comunidad, se presentó un efecto estadístico entre las 



55 

colonias en relación al venado (p<0.05) y al zorrillo (p<0.05). El 100% de las 

personas que habitan en San Miguel Ajusco manifestaron que el venado 

representa.um_bien. y73°/o manifestaron que el zorrillo representa un bien. El 

93% de la~,~~~~~ría~quehabitar1en .San M~teo Tlaltenango manifestaron que el 

venado r~·pre~~Wf~;·dn b;~~·;:y:~:I 52% las' personas manifestaron que el zorrillo 

represe~·~a~~-~;J~\(~-i~%W'~~~~~iF~~~j;P·~es~~tó un efecto estadístico entre las 

colonias cuando .se 

0

r~l~~i;:ri;2;.~J~~·T1ii~~~~gÚ~t~f .l~on _qué frecuencia ves a este 

:::::~::1:~~:::1IJf~~r~~~~!II{~~~1!"~~:~~~::::~:~::::~ 
alimento, su piel, medicamento, adorno o no lo he utilizado, se observó un 

efecto estadístico entre las colonias en relación a la tuza (p<0.05). El 5% de las 

personas que viven San Miguel Ajusco han utilizado a la tuza como alimento y el 

3% como medicamento, mientras que en San Mateo Tlaltenango sólo el 1 % de 

la gente la ha utilizado como alimento. 

7 .3.2 Nivel de estudios 

Se obtuvo un efecto significativo cuando se rela.cionó con el enunciado: 

marca con una .cruz si conoces. a este animal, ~n relación a la tuza ·(p<0~05). El 
' :· _. ' _. - <. - - • - - •• - --- -

ss% de. 1a •.• ·g~rite·cilie esfúdió .1aséc'~~ci~~i~";"ici~~tifiC:ó_0t~·Li~1~e11te;~T1a .• tuza, 
- ' - ·-_ ·.»t·?'\-::._._.~;; - ,·:·:· :." ';! ·,·.·;·;</-- ~ :~:·:<'·'" -.',-,,~<- ~- ·>·· :-~ < :-.' 

mientras que el 65% de las personas que estudiaron prirnaria la identificaron. 
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Por otro lado, hubo. un efecto estadístico en el nivel de estudios cuando se 

relacionó con el enunciado: si sab.es su nombre, escríbelo, para el caso del 

mapache 0 (J:>O:::Q~O!)x:eLzorrillo(p<O.Ol). E:n relación al mapache, el 92% de las 
, :·~)_i_· __ .: 

persónas .C1~e."E!§tGdiaron la· secundaria contestaron de forma correcta, mientras 
,, ·.-,_~~·".,-·'··· -:\·.-~., 

que el64°/ode la gente que no estudió y el 78% de las personas que estudiaron 

primaria c~r~~~~~~(>'n acertadamente. Con respecto al zorrillo, las personas que 

tuvieron;. est~ªIbs ::~:; P~'1i} . de.· secundaria contestaron de manera correcta. 

TambÍén ·~~'eri'c6'nt~<J\J'ÍÍ efectb éstadístico entre los niveles de estudio cuando se 

relacionó ~·~~.'~i'···~~~nJ:Zd:;- ~arca con una cruz si representa algún bien o mal 

para ti o tu. co.rnun,idad, con respecto al murciélago (p<0.05) (Figura 16). El 

~-------------------------------------------·-----------~ 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30°/o 

20% 
10% 

figura 16. Proporción de gente que l11ilnifestó diferentes actitudes 
al enunciado: Marca con una cruz si el anil11ill (murciélago} 

representa algún bien o l11ill, de acuerdo con el nivel de estudios 

" fi:::ít.ia1 r 
¡¡. ,._B_i_eti. 

~ ! 

0%.j&~rfit:::;:¡::::¡;~~~~~~ """'"'""""""'""""'""""''"'""=<:""""'""""" 
No estudió Primaria Secundaria >Técnico 

100% de las personas que no estudiaron perciben que el murciélago representa 

un mal y el 72% de la gente que estudió secundaria lo percibe de la misma 

forma. Además, se presentó un efecto estadístico entre los niveles de estudios al 
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relacionarse con la pregunta: lean qué frecuencia ves a este animal? con 

respecto a la tuza (p<0.05) y al murciélago (p<0.05). En el caso de la tuza, el 

54% de la gente que estudió primaria no laJ1avis~o, mientras que sólo el 20% 

de la gente que no estudió no lo ha vistoº y el 43% de las personas que 

estudiaron secundaria nunca la han visto. Para el caso del murciélago, el 33% de 

la gente que no estudió lo ve con más frecuencia. Por último, se presentó un 

efecto estadístico en el nivel de estudios cuando se relacionó con el enunciado: 

marca con una cruz si has utilizado este animal como alimento, su piel, 

medicamento, adorno o no lo he utilizado, en relación al armadillo (p<0.05) 

(Figura 17). Las personas que no estudiaron utilizan al armadillo de alguna 

manera (20% como medicamento, 20% como adorno y 10 % lo han utilizado en 

más de una manera) que las personas que estudiaron. 

I ____ . 

Agura 17. Proporción de gente que contestó diferentes respuestas 
al enunciado: Marca con una cruz si has utilizado a este anil11ill 

(armadillo), de acuerdo al nivel de estudios 
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7.3.3 Ocupación 

-Esta·.variable tuvo un efecto estadístico sobre el enunciado: marca_ con __ . 

una cruz si co~oC-e~'~ este animal, con respecto al teporingo (p<0.05) (Figura 

18). El 98°(0·_·8~ ;las personas que se dedican al hogar conocen al teporingo, 

mientras que el 77% de los desempleados lo conocen. También hubo un efecto 

100% 
90% 
80% 
70% 
60% 
50% 
40% 
30% 
20% 
10% 
0% 

Figura 18. Proporción de gente que presentó diferentes respuestas 
al enunciado: Marca con una cruz si conoces a este animal 

(teporingo), de acuerdo a la ocupación 

Hogar Errpleados Deserrpleados 

rC:JNo 
~ 

~------~- ~-

estadístico en la ocupación al relacionarse con el enunciado: marca con una cruz 

si representa (el animal) algún bien o mal para ti o tu comunidad con respecto a 

la ardilla (p<0.01). El 20% de los empleados perciben un mal en relación al 1 % 
.';·.·-oc'·r: -;~<-<1· .x.':~"_-·;.- r:~·:·_-· __ :. 'fi.·,:-··'.·:· .. · .· - ·- ··.;;t·;: ,,._<·e·, ····:i~·-(0.-:_ .J:r~7::_,r~_.-<·.·.,-:,::· .. ,: ' 

de la gente'qLJ'é se:dedica ~I hogár;lo;peh:ibelde'la misma forma. Por otro lado, 
. · -_ · -_::: .. ;; __ - -_f ~-:~·: '..:_; !,j~~\·;:) ~: ;~ J:~!-f:<::~~f i!!L·~¿~~~~L-~ ;:·~~;X):· }'.~~~~~-:I~,:~;;/t~~~iL~~-~X:~i~~z:Ei~:.~'.i;· ~;%íl :X~J~~-~ ·:·~::D~~~::_~_ :: ~::·~~-:~ -; ~- :;:;-~ .. _ _._ ·.:, 

existió un efocto'"estádísticcfeii ;,<:üanfo'a ila~ocupaé:ión;C:Liaíido .se_· relacionó con la 
: ··: . · ,..,,_ <-·· .. --~ -~~:::·'. :; ~:;o;~ :.~, \~'.~~:.:'-\.~~k~i:~~-\j'{.~~; .t~~{~·~'.).A:'.f2:~·~,~~:t~~;E\::.::;~:.;,~~,)>3''}·~~;_:,:::;:7i:;'0.'!~'¿:~!.~J~:.,:~~::;~;;<\f;~<!·; ·j .'.~(.¿'.'t'· '',, '·' ';_ 

pregu nt~= -.i_c#rF9~é,~~rr"~g~~ri¿I~,:~;:~e~;r::ª·}t~~~e;~~Hf:mªíf ~H~~~r+r~sP.~~m,ª.1ª ·-·tu za 

Cp<o:os) y a1· ~~tón' (h~b.oi\f=n ~e1a~tón a··1~:í:ú~~;·e¡ 86°1~ ~~:;1~5 ciésempleados 

no la han visto. En el caso del ratón, el 90 % de los empleados lo ven con 
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frecuencia y sólo el 84% de la gente que se dedican al hogar lo ve con 
: e • 

frecuencia. Por último, se ~resentó un efecto estadístico en la ocupación cuando 
. ' - ' - . . ' ' - ' ' '. . . . ~ ' 

se relacionó con~e,1 ~~nunciado: ,.;,ar:ca.conuna cruz si has utilizaio"é_s!~~animal_ 

como-álimenfo,:s~;~lel~'.·~-~·ªi;él~~'~t(),._·adorno o ·no lo he utilizado;,'.26h~'féspecto 
al ratón (~'<d~()~j;'/~('7{;% d~ -1-os desempleados han utflizado···~I i~r~tÓn como 

- . ·: :<~-~- 7'¡ ,-::: •• ;:.• - •,' ~~:''","~--

adorno, mientras que las personas que se dedican al hogarno lo han Utilizado. 

7.3.4 Edad 

Se presentó un efecto estadístico al relacionar esta variable con el 

enunciado: marca con una cruz si conoces a este animal, con_,.•respecto al 
.,. '· -

. - - .; - ' :"' .. ; ' ',~_·. -·, - ' ' - ' 

armadillo (p<9.0:5) (~igura, 19). El 14% de las personas que tienen _entre 31-40 
'~·· . ,-)' ·,. -~~1 

años lo conÓée~:'P'c)/6tro i~do, entre edades se presentó un ~fecto estadístico 

cuando se. ~~lacion:6con el enunciado: marca con una cruz si representa (el 

100% 
90%· 
80%· 
70%· 
60% 
50% 

40% 
30% 

Figura 19. Proporción de gente que contestó diferentes respuestas 
al enunciado: Marca con una cruz si conoces a este animal 

(armadillo), de acuerdo con la edad 

~~E .A ... ,.. ..... 
<20-30 años 

TESIS CON 
FALLA DE i.;!.uGEN 
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animal) algún bien o mal para ti o tu comunidad, con respecto al coyote 

(p=0.05). El 83% de las personas que tuvieron más de 41 años manifestaron 

que el coyote.representa un mal, mientras que el63% de la gente que tuvieron 

entre 31-40 años lo manifestaron. Por último, se estableció un efecto estadístico 

entre la.s edades cuando se relacionó con la pregunta: ¿con qué frecuencia ves a 
. . 

este animal?, con respecto al zorrillo (p<:o;o5). Esta diferencia se representa 

porque el 23% de las personas que tuviero~·n1ás de 41 años vieron cada 10 

años al. zorrillo: 

7 .3.5 Lugares de nacimiento 

Se presentó ün éfecto estadístico cuando se relacionó la variable con el 
·. ' .. •»;·'· ,.,_,'t··· • ;. :: ··-~· ·-).~· , .. ,_ ·. ,; - - " 

·:·--·:... :·· - <-' 

enunciado: ~(sabes'~l.J nÓ~b're>esc~íbelo, con respecto al mapache (p<0.05) 

(Figura 20);.a;l~tuz~ (p<0.05) y a la zorra (p<0.05). En relación al mapache y a 

la tuza, el 88% y 86% de las personas que nacieron en el DF contestaron de 

~-------------------------- ----- --- ·------------------ - -----------~ 

Figura 20. Proporción de gente que contestó diferentes respuestas 
al enunciado: Si sabes su norri>re (mapache), escríbelo, 

100%·1 

90% 1 

80% 1 
70% 
60% 1 

50% 1 
40% 1 

de acuerdo al lugar de nacimiento 

p<0.05 

;¡~~ l¿~~-------·-~· __ ·:. ~.O(':',:,~{~_·,_. -------
Distr~o Federal Interior República 

O Incorrecto 
111 Correcto 
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correcta respectivamente, mientras que el 71 % y 68% de la gente que nació en 

el interior de la República lo hizo·· de manera acertada. En relación a la zorra, 

59% de la gente que nació eri .eLinterior .. de la República contestan de manera 
. . .... , .. -~' 

acertada mientras que sólo el j§·ci¡o• de la gente que nació en el DF lo hizo 
-_ ., : ·-_-, .-, "'"•_-·: 

correctamente. También exis~iói'.Gri>efecto estadístico en cuanto el lugar de 

nacimiento cuando se relacionó ~on lá ~·regunta: lean qué frecuencia ves a este 

animal?, con respecto a la ardilla {p<0.05). El 54% de las personas que nacieron 

en el DF han visto a la ardilla con más frecuencia. 

7.3.6 Tiempo de permanencia 

Se presente) .Uf)• efecto estadístico al relacionar la variable con el 
· .. - ;_1~·:··:_--.< /(i(':\~:}:' .-~· - '· ' 

enunciado:.is(sabes[su'nombrti,· esC:ríbelo, con respecto a la ardilla (p<0.05). El 

9% de la gE:!nt~i~~~~~Íi~i~:i{~¡~~ci() ·~uí desde algunos meses hasta 10 años, ho · 

contestó'cor~~~t~~;#i~'fEllÜ~!~ré~Úhta:lcon qué frecuencia ves a este animal?, 

~:::::ni"~;:J~l¡~~~i~~~~r~~~~~~,:~3;0º;: ::~i~~;~,:rif ~rir. 
Con relac1on ,al •zornllo,:,el 39%.,dela\gente .. que¡llevan;ylVlendo. mas;deAl::anos 

en la coloniáfo 0han·.visto cada diez anos: .. para:el;caso de la ardilla:;el27% delas 

::~s:7;6ti;~t~~i~~~i~~~\t,~i,il~~~o/Ji~j~;~~~c~;l~~B~: 
viviendo allí ~ntre 21~30 años lo ~en co~ ri'.iás fr~c~~ncia' q~~ ios demás. 
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7.3.7 Género 

Presentó un efecto estadístico al relacionarse con el enunciado: marca con 
- --- -º - .--"-·-'- - --= ----':º ;- - =-- '- -o-,--· - - -=-

: .. ' ~: ., 

una cruz si con~ces a es.te anirlial con respecto al mapache (p<0.05) (Figura 

21). El ío0°/o~a~'1~~fü,ful:>r~~'id~ntificó~vi~Ja1'1l1ente al mapache, mientras que el· 

81 % .·de· 1~.sr~9~~~'~:1()~:~f ;~{i~~<1.'..~{ir,-~ff ?~:~~~~[ ~·~··presentó un· efecto ~~tadístico 
entre los g:~~,er6~i_c~~n·d()·~~·1f~1';~i~r:~{~c>ú'1~f pr~?u~,ta :,.lean. gu~·•,fr~cuen,ci.a ves 

a este ani~aí?,2on'res¡)ecto al•murciélagd!(p;¿d;Ól.)'h~i 50°/o de,los~l1ombrés ven 
•<•\·.::·, -,.•,"•·'~' - • _ • ' - .·.:·.'.''.e'•''·• •: ".'-~? .. °'~' T' :··-~:··.·.:·''.-•'-;:,--:e'···-;··.-,.-:;'-•',~-·• -5--..' • 

una vez al año ~I murciélago, mientra~ que las mujeres scSlo el 11 % lo ve con 

esa frecuencia. 
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Figura 21. Proporción de gente que contestó diferentes respuestas 
al enunciado: Marca con una cruz si conoces a este animal 

(mapache), de acuerdo al género 
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8 Discusión 

Las creencias y las actitud~!; que)11anifh:?sta la gente hacia los animales 
' . 

silvestres son específicas de cada· r~giÓn ya que involucra diversos aspectos 

(genéticos y culturales). A pesar•d~.;~Ílol,ha~ autores que quieren encontrar un 

de las poblaciones'•,hÜm~~~s de las do~. colonias del Distrito Federal hacia los 
' .. - .. -· .... _ ' - . ·~· ~-_,-. _,,._,_ , ' ., - ¡ ' 

animales sil~e'~tr~~ ~~;:b~eden determinar por la colonia, el tiempo que llevan 

viviendo e~--1~1\;b16nia, el lugar de nacimiento, el género, la edad, el nivel de 
- ;, '"-"''-·.,,, 

estudios ylao~Jp'ación. 

8.1 Creencias (conocimientos) 

Las creencias que se tienen de las poblaciones humanas hacia los 

animales determinan el tipo de interacción que se obtiene con el mismo. Por 1.o 

. -'"'" ~. ~·';'~ ~, . ; , ' 

El- hech~.ci~;9iJ~·l.~~n;~yqí¡~·c-ci~ií~~9'¿~t~0'«~t~ presentado conocimientos · 

generales sobre l~s ani~al~s sil~~str~s puede estar provocado por distintas 

-------------------------------------
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causas. A pesar de que en este estudio no se preguntó como habían adquirido 

los conocimientos sobre los animales silvestres, puede estar dado por distintas 

causas. En Latinoamérica la televisión tiene gran influencia sobre la gente 

(Castillo, 1999) y de allí se obtienen gran parte de los conocimientos sobre 

diversos temas.• El: peligro de ello es que provoca una homogeneización de los 
- · •.• - '! :-~:". "•, 

conociníient:ós;~~f pierden las opiniones particulares del mundo natural (Nabhan 
•• , .• , • <,] 

.• ·~·-;,.-.\~~~<;;e'.:"'" ~. ! 

y Antaine, 1993)i;: Otra posible causa de la obtención de conocimientos sobre 
. . .;., ':,',,·¡':•' : 

animal~s;~iit1~W~s es que la gente de las colonias haya tenido contacto con los 
; .- : .. ;·~-:-- _. ¡:_,.,.,_ ·, 

animales' ;,;il~~!;~~~s y presenciado una experiencia directa con los mismos (Ulrich, 
·/- '; =-- -~ :..; .·:· ·,·. 

1993) .• L~ {últlma causa que se propone es el conocimiento obtenido por 

transmisi~h oral de sus antepasados tanto en los mitos como en las leyendas. 

Sin embargo, las transmisiones orales indígenas han ido desapareciendo de la 

misma manera en que se han extinguido las especies silvestres (Nabhan y 

Antaine, 1993). 

La gente cita como primer.causa de extinción a la ausencia ("se ven cada 

vez menos") de los animales silvestres; Esto puede deberse a que en México la 
·-· . . . -·.-,.'. . ;.. '-'..'.:. <·;-··. -~-- - ' ·.-~(· 

falta de educación fd~~~1.1i'rtí'it~;1~~ ~~spÜestas, .ya que el 60% de los adultos no 
. . J' •'./ .'.::,:·;·; ·;.)(:_,·,,._-.:,-~c,.;<_:'_-.:·~c~'.~~ :;·;.f·: ·:.·'-~.;'./;:¡:,.·:<: ,,;:·:·:;:;:\' ~.". :'·-.\:~:~_-">'~~~:•·· :_,:(;,~;. '• º· >' 

terminó 1ó¡''estÚdi6s·&á~j¿&~:6t1ig~tb~io/(R~~es,. 2000). En otros estudios que se 

realizarb~· :n~;·~J~Ai.~:~~}~D]·'.c~~~;~~~~~~~_¡';'Ji~:¡l·:de educación es más alto, se cita 

a la co~ia~i~i!Ei~l1';~~t~~:jtJ~~i~p~~~~ri'"~;~~¡;~fW~~"íE~ty la sobrepoblación como la 
; ~ ';· . •,'-:. ',:::" ,-.:»;-: .- \' t•: f/,;': ' ·:=::f~·.' .. ·~ ' ... , ''1:·.-,, ¡·::~·~-:·:'·¡:J.~, 

principal causa d~ ~xtinción Ú<~llerf 1991), lo que implica un conocimiento 
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mayor en el tema. El 11 % de la gente mencionó como una de las causas de 

extinción la caza y la captura de los animales silvestres. Una de las posibles 

causas de esta respuesta es que en México, el tráfico ilegal de las especies sigue 

siendo una práctica común, al igual que la caza furtiva, a pesar de que existan 

leyes que regulan dichas actividades (Benítez y Durán, 2000). En estudios 

realizad.os en otros países (Kellert, 1991), se eni::ontt,:C>~ resultados similares ya 
º'.;';':': ..... - .. ,.,-.; ... ·' 

,''-'::.,::,:-. 

que también se cita como una causa de extinción a la caza y la captura. 

Con relación a las diferencias en cuanto el nivel de conocimientos entre 

las colonias, sugiere que las poblaciones de los animales silvestres varían entre 

ellas. En San Mateo Tlaltenango identificaron a más animales que en San Miguel 

Ajusco y es precisamente San Mateo Tlaltenango la colonia que colinda con el 

ANP menos perturbada y probablemente con más animales silvestres. Como se 

mencionó antes, la experiencia directa puede provocar el conocimiento de los 

animales silvestres (Ulrich, 1993). Existen estudios realizados en otros países 

donde se informan resultados parecidos. En.EU losniveles de conocimiento hacia 

los animales dependieron de la región en donde viyían (Kellert, 1980). 

. .. . 

La gente que tuvo un. nivél eClucativo más . alto :·'presento más 
·\' :,:" ~-::.: .... -;::- -~/;~:<- ;º·.-:;:·,- .,, -~ <·> :>?;'( 

conocimientos ·específicos .ha2ii:i '.1~s'ahimcil~s,silV'e~tre{ lo\que ,irnplica que la · 

educaciónformal juega:.~~- ~a~el ·sd~a~~~~~ .import~nEe ~~-rá'1a.~tr~risrnisión de 
:, .. ., . ' '".-·;. . .. ~ ,, ~ .. ';,: ". - .. ' . . - - ' . ' . . . . . ,.,_ : .. , .. 

los conocimi~nt~~ sobre an~male~ silvestres (Barraza, 1996). ~i·n embargo, cierto 
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porcentaje de la gente presentó conocimientos limitados en cuanto al tipo de 

animales silvestres que existen en .la zona: Po~as personas contestaron los cinco 
.• ., < • 

animales. silvestres .. que se. solicitaron. ~'n ... el cuestionario. Más de la mitad de 
-- - -- - - c.--'-;-c:-----=-'·'°;'-o;-"'=:"¡:::c----~-----c;...=..---=-',"'----';-----=..~o="=---o.=------'"-"-=~="--c-""---_-o ___ . ------ 0 -_ 

. ·- _. . . ... ·'.·-.'.':.--~>;>;·:'./_ ".:·.- .. ;_._:·:.~_··:···-.}~~'._ <\_,:.:._:.: ... ,- . 
gente no contestó el nombre de una ANP, lo qüe~nos ·sugiere\ que no sabían la 

respuesta. Los desempleados mosfraronSl"n~'Ab'~'}fé~~Ó~i~i~~tci~'pcir lo,· qUeJa 
: .. ·>. ·-¡~;_;>~·:::~:~~'.;~:~?Fi~~f:r:~t~r.\\~~::.':~,~~\~-:~1?/~,~/~·, :-;:_~:_: ·._ .. ~ .. _ .. ,_,_ .. 1-

ocu pación podría estar ligada al nivel edU1éatiJo: 7En estudfos qiÍe se" IÍevaron a 

cabo en otros países, la gente con más··:~~~caci~-~ J~e~'~n'~? ~~~~-~JAocimientos 
ambientales y sobre animales silvésfres (~eiléÍi, i98Ó; K~Uert, )-~91; Wong, 

2000). 

En relación con el resultado que indi2ó que en~re r,l:~no?'edad menos 

conocimientos presentaron las personas sobre los animales;silv~stres, sugiere 
' .· ':·.''. .-,- . ::J-~· . 1.\ '. ·~..,~:;>~·:::,::· '\-:··,- _.,' ... . :. . 

que la gente de más edad adquirió más 'ccín~~cimierit~~--pb~S1~~ 'e~pé;iencias que 
:-~~~~:J:~:<;~~-~fil~}~~;~~~~(;-~¿~~~;~~P~~ ·~:·:·é. ! --~-·~.;~-,~- '. ·-

co m partió con los animales silvestres (Ulrich-;' 1Q93);::ad~-másc,deJa educación 

formal .. El rango de edades en el estudio ~~i~i~i~2~~&~~i~~f ,9~~Ja edad 

tuviera un efecto determinante en los conocimienfos:0 A~pe:Sar:.-de:ello/se sugiere 
· · ._ :: ;'.;: _;r:.'.~:3~f ,í::;:}'.:~I·~~~;'. :-~~(~i~_ :;.:'.~st::r~.{~:;:~;ftt~f~; i/</; ·~.\~ :·(.:· 

que al existir. actualmente menos animales,,silvestres;,1a;;-;gente,:.tiene:, menos 
- ·· . ·, . -"_.·-:·_:. :· .. ·'.:::~~:_,~/f t:.-~:f)~~l~·:.:-~±:}~~i·:<i:~~~~~:?f L~.~~!: !.},'.~~~~i{ '~J~-~f~';;:.~\\~~-~'. {'.~:/::.::\'.~!-~:-. -

conocimientos .... de los. mismos. Tamb.ién.,se!:sügie~e:,.una,:re.lació~·:entre .•. :1 .. •.tiem.po 

que· ha.~.··yiY,i~o las pers~nas ;ry, !~ú~ef *·~¡)~jl'~~~~~1ir~'.~t~~~~~~'.•· ·que 
entre más~- tie,mpo · · ha·yivido} l.ar gente .'en ;)las:f;'colonias/:fD,ás'•".conocimientos 

~ ',,,' •"• "<•:'-.j~~:.:/~;,~·:,~'· /•:;-.j --;--···C~y. "-:;·:::.:·:~,?..-~';'···_>C'·,''~"''º·' ,-' ., C< 

present¡;ron~t'E'sfb;;5J9y~¿~ruil~fv~i:_~ITiás~:1~~-¡r*~6~~Hiía:)~~IT€'·ffléri~ ·i~ali1partir 
····.•. - <. ~ -~.", . ·. ,.,::.:: ~'.-·"'1;_: r <>,., .. '!'-.)~. ·.:'·: _ .. <_, - ~··{ .. ,~:.:: "< .. _._~,--: ·>::y-,~--. . ·:>:\· .\:!.:''.·:~,;.:_:, .,:· ::,~~:·,,. , .... 

experiencias directas con 1a·s animales sT1vesfres pá-~a obten~~ coriocimientos de 
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los mismos (Ulrich, 1993; Wong, 2000). En cuanto a estos hallazgos, el presente 

estudio se contraponé con otros realizados en EU y en Japón en donde las 

personas jóvenes~~presentaron más. conocimientos sobre animales silvestres 

(Kellert, 1991).' 

El hecho de que los hombres hayan presentado un conocimiento más 

amplio sobre los animales silvestres que las mujeres se puede relacionar con una 

característica cultural todavía arraigada en México, en donde los hombres por lo 

general, siguen siendo favorecidos en las oportunidades de estudio ya que son 

los proveedores del hogar. Tradicionalmente las mujeres están enfocadas a 

atender el hogar. Esto coincide con estudios realizados en otros países (Kellert, 

1980; Jacobson y Marynowsky, 1995; Wong, 2000) en donde se observó el 

mismo patrón. 

Las personas delDistrito Federal presentaron una mayor diversidad en la 

respuesta ~~¡~ b~e~·uita:}lp~rqué crees que la población de animales silvestres 
-,- :.-, -- •,: - ,;:_···,··v'' .•;:;' ' 

respuestas se'·~ugier~ debidb a que en el Distrito Federal la gente tiene más 
· · ·-.,_, \~,_;.:.~·: -~·;::t :-/;r.f;·. · :.;~ - _: _ ~-

acceso a la é~ÜC:aéiÓn fo;rn~l.qúe las personas queqacieron en el Interior de la 

República. 
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8.2 Actitudes 

A partir de las creericias, _c~mo se ha mencionado anteriormente, se 

desarrollan las actitudes hada los animales silvestres. De allí que al presentar 

conocimientos generales; poco específicos, sobre los animales silvestres la 

actitud que más se manifestó fue la neutral. La ausencia de conocimientos hacia 

los animales silvestres provoca actitudes poco firmes y por lo tanto las 

respuestas son menos específicas (Kotchen y ReilhÍg;,2000). Este resultado se 

relaciona con otros estudios realizados en África (Infjeld, 1988) en donde se 

presentaron los mismos resultados. Tanto en África.<(Infield, 1988) corno en 

México (Esteva y Reyes, 1999), los ciudadanos históricamente se han excluido 

de sus derechos, teniendo como consecuencia un análisis poco profundo de 

diversos temas además de una apatía política generalizada. Esto va a dar lugar a 

actitudes neutrales en general, y particularmente hacia los animales silvestres. 

8.2.1 Actitud utilitaria 

En México existen una gran variedad.de animales silvestres que se utilizan 
- - ·.- • > .\''..!\. ·!>::~::.' ~':~. - ··.::. '· - .;,;..., -

con distintos fin_es~\E:n'~~te:éstGciiO' se observó que 1a mayoría de 1os animales 
,· ""· ·.: ~.:.,,. ·;,' ·.\-Y:··~,:>:;:::~<:::~>'·~.-·',. <.-;·-' .:· 

que se planté~'r~W'~;~S16~~~Ge'stiona~fo~/~~; Gtilizan principalmente como alimento 

y en menosprJ~bi¿i~~1t~d1~~~~Jig~~:~nth'. Este hecho sugiere que fas persbnas 

siguen consumiendo anin:,'ales sil~estres como tradicionalmente l~s han 
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consumido. Los resultados de este estudio coinciden con otros realizados en 

Latinoamérica en donde la actitud utilitaria es la que más se manifestó (De Alió, 

2000, Venezuela; Drews, 2000, Costa Rica; Giovanini, 2000, Brasil, Martínez, 

2000, Bolivia; Muñoz y Ortiz, 2000, Chile; Nassar Montoya, 2000, Colombia; 

Ramos y Ricord, 2000, El Salvador, Touzet y Yépez, 2000, Ecuadof). Existen 

datos de los Estados Unidos (Kellert, 1980) donde se indica que las personas que 

viven en el campo manifiestan actitudes utilitarias. En este caso las colonias se 

consideran áreas semiurbanas y aun así manifestaron una actitud utilitaria. 

Con respecto a la actitud utilitaria se encontró que está influenciada por el 

género, el nivel de estudios, la edad, el lugar de nacimiento, la colonia, el tiempo 

que lleva viviendo en la colonia y la ocupación. En cuanto al género se encontró 

que los hombres manifiestan una actitud más .utilitaria que las mujeres, como se 

ha observado en otros estudios (Wo~giX:2000). Este hallazgo puede tener 
',, '·· 

relación con un aspecto cultural ya qUe lo~ hombres aprendieron a encontrar la 

perspectiva práctica de los objetos; mientras que las mujeres aprendieron a 

asociar la perspectiva emocional a los objetos con mayor frecuencia. Por otro 

lado, el hecho de que las personas que tuvieron menos estudios manifestaron 

una actitud más utilitaria como se mencionan en otras investigaciones (Wilson, 

1992; Stanisstreet, Spofforth y Williams, '1993), nos indica que la educación 

formal está transmitiendo c§n~ci,füJ~~5cr~···L~2.f 4r~~oy.9can actitudes menos 

utilitarias en la gente hacia losanimales. A diferencia de estudios realizados en 
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otros países (Wilson, 1992; Kellert, 1980; Kellert, 1991), las personas mayores 

manifestaron una actitud menos utilitaria. La crisis económica que se vive en 
;-. 

México actualmente pudo provocar un aumento_:en la "utilización de los animales 
• .. ., ' - ·~ c. 

silvestres ya que tradicionalmente han sido una b:~clón para obtener ingresos por 

la venta de los mismos, además de ser una fuente proteica en muchas 

comunidades. Además sobresale el hecho. de que las personas que nacieron en 

el Interior de la República manifestaron actitudes más utilitarias que las que 

nacieron en el Distrito Federal ya que existen más opciones de empleo y menor 

contacto con los animales silvestres debido a la urbanización. El hecho de que 

las personas que más tiempo han vivido en la zona manifestaron actitudes 

utilitarias se relaciona con el resultado anterior y sugiere que por convivencia 

con los recursos la utilización de los animales silvestres sea más frecuente en 

personas que hayan vivido más tiempo en el área. En la colonia San Miguel 

Ajusco la gente manifestó una actitud más utilitaria y es aquí en donde se 

presenta a la utilización de los animales como el principal ingreso, ya que una de 

sus actividades económicas más importantes es la ganadería. Este resultado se 

, encontró en estudios que se llevaron a cabo en otros países (Kellert, 1980) ya 

que según la zona en do.nde ,vivían se ~eterminaban las actitudes. Con relación a 

la ocupación, lo~\;~p\~a,ª;~T~~1~Í¡g~~~i§~{~ry~ actitud más utilitaria. Esto tiene 

relación con la pr~62G:~~¿i6-~:;qU~:ií~~ékTl'o~'~mple~dos de ser los responsables 
___ -:.:.· _-:'!:_-::: ·. ~ ;).y·,-.::::·::.:. ,, -::.:.; 

de llevar el il1gres6-farnmar y'manifiestan' Ün-valor en los objetos con más 

facilidad. 
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8.2.2 Actitud estética 

. La. gente manifestó actitud~s-Cest~ticas~hacia los pájaros, el teporingo, el 

venado, el armadillo y la ardilla. E~·to se debe a la "afiliación emocional de los 

humanos hacia los animales" (Wilsori, '1993). Coincidiendo con estudios 

realizados en otros países, donde se rri~n~ionan animales similares (Kellert, 

1980; Adams, 1984; Wong, 2000), lo que nos confirma que a pesar de la 

dependencia cultural de las actitudes el pa~róri,de respuesta es parecido. Se 

sugiere que los animales más carismáticos pa~a el humano tienen pelo, 

contornos redondeados, expresiones facia_les, posturas corporales que .son o 

parecen verticales y son capaces de marfr.pt.il~~ objetos (Morl"is, ;1977). El hecho 
·.·.---·.--: ·,;;;> ,:',' ,,-

de que varíe la actitud hacia los animales ~eJóri·1~ ~bfonia ~esugi~re'd~bido a la 
'.:,.1.-

-,,-;.,_. __ ._ 
-·-<:·--~·~· -- ' 

experiencia obtenida de manera directa cori d-i~tlntosaniní~les;; E#.to r'Tii~rl'lo se ha 

encontrado en otros estudios (Carry Tait, 1991). 

8.2.3 Actitud negativa 

El hecho de qUe la gente manifestó una actitud negativa hacia los 
~ ~ ,., -·--. : ·• --•. ,. < • -·- ' ._' .:; ' 

animales corri<}:1~'·\,¡ff~~á,1~·1-~t:a;e1_rató~'/e1 múrdélago y el coyote se debe a la 
_: :. . : ---·! /","·:'?_:_:-~:)..;.':•·'.:i:.'- i-~~~--.:;: ?><-:·:o_-;'<_":·_:·_-.> .. --~·:.- .·· ·-<~--<,·-~;-:? _"_·_:<;_,. <·< -': --._ 

predispo~iC:iór1.+ªé;:i,·~~9~/a}~_.j~~t·m~n~-fa.'..Q'E:?9·~.~iy~···. estímulos naturales que, 

prabab1~rri~~1~;+·*~:~--2~ri~titüí~~;.~¿'.h~: ri~~-~S'"l~afr~~';;te 1k ·.evolución del humano 
:;;~-, '.-,-::_:-J ,.~'.'.:··:::.•' ' :_<,:,:-,, \:'<:\-- ... -. »;. __ ,_.•:"·-

(Ulrich, 1993). Esto se atribuye>a las caracter'ísticas de los animales, además de 
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algunos mitos que se asocian con los mismos (Wilson, 1993). La actitud negativa 

hacia los animales antes m'encionados, se encontró en estudios de otros países 

(Kellert,;1980;~~da1Tls; 198.:tD/\l~n~, 2009), por-Jo que se observa un patrón 
•- -.,- .,_. '/.:,''·· _- ,., .; ,_. _, .. -. ·. ·.' ' ... " : - -, 

consistent~ ~ ~esar de qu~ die~~ pr~dispo~h:ión está determinada también por la 

cultura. 

Las actitudes negativas hacia ciertos animales fue diferente en relación al 

nivel de estudios, la colonia, la ocupación y la edad. El hecho de que las 

personas con más estudios manifestaron actitudes negativas hacia el murciélago, 

nos sugiere que los conocimientos que se trasmiten en la educación formal en 

relación este animal es que es peligroso. Las personas que presentaron menos 

estudios, manifestaron que el murciélago representa un mal. Esto coincide con 

otros autores (Kellert, 1980; Infield, 1988) que mencionan que las personas con 

educación limitada manifiestan más actitudes negativas. El hecho de que las 

personas que viven en la colonia San Mateo Tlaltenango manifestaron una 

actitud más negativa hacia el murciélago puede resultar de que la gente convive 

más con dicho anirnál; El simbolismo que tiene la gente sobre el murciélago en 
' ' - . . -

México e:cornoiJn~animal.misterioso,yevasivo, se atribuye a que son de hábitos 

~:::~:B~~~~i~~1~;{~}~~í~Jkc~:~:::::s,1::~>~e:a:~:::s·d:5:u:• ,:: 
empleado-s~;h~~ai~,;~~~~·C::i~iJ~f~~~~j~~~f~t~~g~§,~~·.·, .. ~a~ia .. ~~·· .. ardilla se puede deber 

a que este ~nim~I setí~·reproducic:l6 much~ e~ los últimos años y los empleados 
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la consideren plaga. En estudios realizados en otros países, se encontraron 
. - .· 

resultados parecidos ya que los que no teníanprofesión manifestaron actitudes a 
. _. . 

favor de los animales,y-'etambienteJ(fy,acbeth~y~,i;oster, 1994). Por último, el 
>-~· ·~:1··<:·<·· .:·' .. ·"":>:r. · ·~:~~ ·' \L~~:· ,,.·.,, 

hecho de que ta ge~t~'q'd~.tÜ~o\lriits'éélad'nfaAifestó ~ctitudes negativas hacia 

ciertos animales, nos está indi~~~clg;~~J¡,;,];2t:L~i,~~~te en ta educación formal y 
• . ,-. - • •· · -- - ·--:·->· ·-;-·,,_-,~-:,.: ,,7,~" - :r."'i':'i':':,-:~~_;>P.'<~~,:jj-:,~;~-~'ir.'.·_::'· ·-- -

en los medios de comunicació~, p~i~~lp~tñl~'rif~é,~t;t~l~visión, están transmitiendo 
. ..; \ > ---~·::.;_; .. _.;;;) !·.-,· ·-·, 

conocimientos que están cambiand~ •las ~ciitSde~ en . fas personas más jóvenes. 

Estos resultados fueron similares a otrosestudios (Kellert, 1980; Kellert, 1991). 

8.2.4 Actitud simbólica 

A pesar de que sólo existe un enunciado en et que se podía manifestar 

esta actitücl;'.~~ ;~•k¿g~trÓ que las personas que presentan un nivel de estudios 
-''~:_,: ~;~~~· -~-:~ ;~,-:, -

más alto ílój;pe,~éibén:qUe sea de mala suerte matar animales. Esto se puede 

deber a 'Cl~ft~,jg[C,~'íf,~~iÓn que reciben en la educación formal está cambiando 

creencias '~:por io\~1~\:~actitudes hacia determinados aspectos relacionados con 
: ·; -· :-c.- ',··-. -- .•. ··-·:·· ' ,.-

·,· .: ·., ' 

Es necesario identificar las creencias y las actitudes que manifiesta ta 

gente haciá I~~ ,~;,i~~l~s ~lÍ~eJt;~s, párticul~rmente cuando viven cerca d~ Áreas. 
,, 

Naturales. ProtegÍdas: No es posible aplicar' pro~fran1a5·.cie ecfucaCíón ambiental 
~,~~ .• -··- - ', :~·--.- _¡'; '\'.:;·;· .-. -.. -'.' ·:·, 

. .:: < ·.·:.·· .. _·,_. - "·. ' . 

enfocados a desarrollo sustentable sino se tiene una base de donde partir. 
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9 Conclusiones 

1. La mayoría de las personas presentaron conocimientos par:ciales ~obre ... 

los animales silvestres. 

2. La colonia, el nivel de estudios, la ocupación, la ed.a(j; el 0tie.rnl?º· que 

llevan viviendo en la colonia y el género, influyeron · en los 

conocimientos que mostraron hacia los animales silve~tre~>< 
' ~ ';.'. ~' ' "'~-:. ».: . 

3. La actitud que más se manifestó fue la heUtfa1:'.' .··~' ~\r :~; > 
~ ¡··:·· :'.~-, ~:·.·.~~:.:.:.<'·.·.:·.:~ .. -~.~.; -: ¡ .·' •' '-;;.".'." ·.'<~·. - ~;_·:, ,: -

. . , . ·'' ·:- --·:·-. '. '.· - .. ·,- -.. -~ _.:, ,. , . -,-·"•_.;.J. ;.' '·· "···: ·- .. : ,y· - -· .. ·• _-._ '>-· -: ... -·. . . 
4. El género, :el; nivel. de 'estudios,_:; la;edad, 'el ;\lugar: de nadmiento, la 

coloniaT k1. it\~A,;;~.'~G~{i¡f ;iJ~¡,::·"~iJi'e.~c16'.f ~~hi~·~tl~~¡~; ~;·1~··6C:Jp~ción, 
:~·-\.:. ,._ --.:-,;\::.' "'f: :~ ,.-;-·_;;·_,.,_,: 

influyeron sOl:>'re·í~;aáit~aÚtiÍitaria; 
, ·~:/:~<. :~~:i ,- ;;:; '-~,_.:,: ::z:c:~-, ;.-::·'.·> _:_'-~~ ._., 

s. La·.colonia.:.9o:ncie?:fü1bitan las personas que. participaron en .el estudio 
; .• :¡. "'.,- 'lf:.:! ;,. :--~-. ::,.~;-···· 

inf'JUY.~ s~~!~!#.~s!t~~~ ~stética. 
<~> :,•:"';·",>-~ ;-'·~:~>,~---;.>"~ 

6. El nivelde'l'~s~ij~jps:'fa colonia, la ocupación y la edad influyeron en la 

--. -:'·'.',· 

7. El nivel de estudios influyó enla actitud simbólica. 



75 

10 Recomendaciones 

1. Es necesario reforzar y ampliar los conocimientos que se tienen sobre 

los animales silvestres en las colonias del Distrito Federal que colindan 

con Áreas Naturales, mediante programas de educación tanto formal 

como informal dirigidos a los adultos. 

2. Para ampliar y fortalecer el nivel de conocimientos en los adultos y 

favorecer sus actitudes hacia los animales silvestres, los programas de 

educación se tienen que adecuar a las diferencias que se encontraron 
. - ' _,' ~·-

entre las colonias, el nivel de estudids;i:j~ ocupación, la edad, el tiempo 
. ,t.-~ 

que llevan vi~iendo en la col~rii~;~)~(·9énero y el lugar de nacimiento, 
:::_:~~; r.~_~:::-.-~;}~, ;·;;_:~. ,_-: .;,,:~:; ~:,,:~- .:,:·::·:~-~:_,:_~:;'.-i~'d~T?~~->;~-~~ ;~~?\fJ'.~'.-;- :~;: :~ --; :· 

tanto para los conoci.n::ilf:!n~()S C()mo:parp las actitudes. 

J. ::d::::f t1iif f.}iif~Í~?~it2!L ::::~.;::~d::~:: . 
de participación para evitar apatía o desinterés en los proyectos, así 

como las actitudes neutrales. Es fundamental partir de los intereses en 

los proyectos y prioridades de los adultos para organizar un plan de 

trabajo operativo y funcional. 

4. Los programas educativos necesitan orientar las actitudes utilitarias 

que se manifestaron en las colonias con el objetivo de aprovechar 

algunos animales si.lvestres y conservar las especies que se encuentren 

en peligro de extinción. 
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5. Los resultados de este trabajo se presentarán a la comunidad de 

padres de familia en una asamblea escolar con el fin de crear una 

estrategia de participación conjunta para definir qué. actividades 

pueden ayudar a reforzar el nivel de conocimientos y actividades de 

las comunidades hacia los animales silvestres. 
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11 Implicaciones a futuro 

Es indispensable identificar las creencias y las actitudes que manifiestan 

los habitantes que colindan con Áreas Naturales Protegidas hacia los anir:nales 

silvestres para predecir el comportamiento de las poblaciones humanas y de esta 

manera poder elab_orar un plan de manejo compatible con las costumbres e 

intereses_- es~~dflÍ:¿~,d~;la-,~~~Tc)ri: 
» '\, .:".\:<:·'.( .': .. ~' - ·;,·:./ ';'.-;:~(" 

>~~:'_<_) ____ ._--_ •. _._·~_'.·'._· >.~t?.~· . . '::,· -- .. , 
-· _,__.;-;:¿<,--~--:.;. ,,,·o; 

Al - idénlu=;¿J~:;_:f~~\ if~~n~i~s hacia los animales silvestres se puede 

::~:;"js~:¡~\~1'~t~\~1~i~~:e s:.:~:·:~:a c:~:~.::::s~r:::m:: :: 
educación airlbi~~tafy,-·ya apH~adodicho programa, evaluar el seguimiento del 

mismo. 

El conocerJ~s actitudes,que se manifiestan hacia. los animales silvestres 
-.----,- --,·-oc·-;-... - - .. • -- -- .• -

nos indica la 'manera e~:-qÜ~ se percibe a -dicho~ ani~~les. ~~i impórtante 
' ·;.,, - .- ) ' , ' . ' , .'-: ,, '.,. - ,, ., , ,,.._ .. 

'bonito~' :v 'que.~~i~al~s están asociados con la ma_1a·- o--·b4~~'a·J~u~~k/'~~tre 

otras. De fis~~-'.~~~~er~ los programas de educación ambient~{~J~--i~i
0

~p1iqJenen 
" ·,· .. -· -·. ' ~,_. ' -

las zonas se podrán adecuar al tipo de actitud que se tenga hacia los animales 

silvestres. 

------------- ---- - - --------- --------------------
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DESACUERDO 

DENDESACU~RDO ··1-·· :lci~~1~~~TD~EN 
-·· 

a. EL CAPARAZói-tDEt:_.;R~J>.DrLLOES úT1L•PAÁA HACER INSTRUMEN~os MUSICALES Y BOL~~~-. 
ODEACUERDO QNOSÉ D., EN DESACUERDO ..• o···_ . • TOTAL~ENTE EN 

DESACUERDO 
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9. ES DE MALA SUERTE MATAR ARMADILLOS. 

o~T:~~~~~ -·-.oº~ACLJERDO .o NO.SÉ D EN. DE.s. A'.é···. lJERDÓ D TOTALMENTE EN 
· DESACUERDO 

. .E;-·.:.'.- -- .;, 'º'-~:3 

1 o. LA CAR~~ DÉL?PORINGO (CONEJO DE MONTE) ES DURA Y:TIENE ~AL SABOR. 

o ~~T:;~~~b~j.>sJ_!Ji.~-~s;~i~~~~-i~g-~~~}é~~~L1_J~~~i_[)~19~Er:~~. D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

'. <~';_ - '•,•.' : ' ' '.' <~;;-~·- - . " <' '. . -." ::,·~~-~; -~-:·,:.:_;'.;_'.->_e-e' 

11. LA PIEL ó~L-;~~6~1Z~6 céoNEJ~.~~ ~o~t~~t1:~~~~i; ~~~~1.~vE'F>A~ NAbA: 

D TOTA2MENT,E·:@·:~\·§f ¿~·¡2t~~:g·~··~/::·;.'El:;~g-'~~~·. ''.ir .. ~~ 1 ~·~~~~ÁtSJERDO 
·.D.f: AS.~~~~'\· .. •;''.\.·.;·· r:r·r··,?;·-- ·•·é·~o•• :;:: ·····~·:>-~' ·ce, ;:"~;·· ,'.,·.· •;;·,- 'e·~· D TOTALMENTE EN 

DESACUERDO 

D~i~;~l'~1~~;~ilf ~~8~~~~!}il~~~,2~~~2UERDO 
13. LAS AR~Et~g ~b~':B+;r·~~i;~~~tüe'Oí~~ERS.i~-~s·.~EM,;LLAS DE LOS ARBOLES. 

D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

O ~~1:~~;~·:j.:·:~(~:f c>:i~~;Q€~&?.•·· D ,Nos.É 

' ,_;<> :<e:_~;~> . ' ' 
14. LA CARf'.J,; D.E, f\;~p1.s.~TJ~N7. ~~~ s;:"B?R. •. 

D TOTALMENTE'"'i·_,-.·r;;i•;,·.·. ·•<•·'Y··· . 
oE AcueRod\:=; o~.~A~~.~~~º O No·sÉ 

··,·; ::·:-;\' >· ,:_,'"/, ',. ;~",// ';·.- .,;:~:~-~ ' -, ,-
: \:~-~~~:L:~~:~¿~> :_;~·~.:-: ,,:-¡.~i~~ -~:~'=--~.·,:::;~ ~~~ · :.; :\. :'.~:_:{~- --. 

15. LA PIEL DE_Afll:?IL_~f":o'.:~~ ·~:Tl~l~t~RÁ ~~DA,; 

DToTALMEr~ffE = ,r:::;iDEAcuí:RDo ·.---o·· •. · Nos. É 
DE ACUERDO, - L:::.:;;J , -

16. LOS MAPACfi.E?s.ic~N,;gR~z~~[J~·~·iu~1EL: ' 

o~~T~~~~~s:;2.::,-·.=~~ff~~'~§q'.~~{)?>·.-.... a·~º ~É· .. ·. 
~:>;>:'· ~· ~--,,~·,,~ .. - ,''> ."_::~~':, :··. ·.;.·;, >:º<· 
.-,' .:·':-- .:~)~~ .. :. :~;~:~ ~~-~;' :.;;;/,~}-:~ ::,,;--- -~,.·- -

17. LA CARNE DE MAPACHEi'·TIENE BUEN SABÓR. 

D ~~T~~~~~~;;:~--:1{ ·.~J~fi~f._Q~~:~?.: .• -D NO SÉ 

D~~~~~~!if~~~;t~~t~~~O·· 
·-.'.o- "" - ··~'.-.:~, ·-•'o;:~ --o'=:;-~_,. ~- ,.~ o;-_,.,-·.•c_, ~;oo.· -_-o· :.;__: ~; · ·· -

0NOSÉ 

19. LA CARNÉ DEVÉNADÓ CAUSA MALESTÁR. 
, ·:..--,--; ':: ·,_. ·-: -:\ 

D TOTALMENTE' D . 
DE ACUERDO DE ACUERDO 0NOSÉ 

" DEN DESACUERDO D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

D
EN DESACUERDO D TOTALMENTE EN 

DESACUERDO 

-o· ~N DESACUERDO D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

D D TOTALMENTE EN 
EN ÓESAC.UERDO DESACUERDO 

D EN DESACUERDO D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

D D TOTALMENTE EN 
EN DESACUERDO DESACUERDO 

FALLil ifü VJ.\J.úEN 



20. LOS COYOTES CAUSAN BENEFICIOS PARA EL HOMBRE. 

D TOTALMENTE 
DE ACUERDO 

D DE ACUERDO ..... D NO SÉ 

21. LOS coYoTES SON ANIMALES. PELIGRosós: . 

D~~T:~~:~~~ '~~L .. fü~~i~~,R.'.~.() ~~O~É. 
22. LA PIEL DEL covb~·~;~~~~'.Jb~ BIEN .. 

~- . . .. 

D ~~TÁb~~~J~' []DE ACUERDO 

D T·O·T.·"A· .LMENTE. 
DE ACUERDO ºDE ACUERDO 

095· 

D .. EN DESACUERDO ' D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

D 
. . D TOTALMENTE EN 

· · EN DESACUÉRDO DESACUERDO 

. . 

l··.·.···jeN.DESACUERDO D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

D TOTALMENTE EN 
DESACUERDO 

24. LOS RATONES SON FEOS. .:-/:.:' - - .. 

O ~~TÁ~~~~~~ ·. · .. O DE ~clJ,~~PC>. ·[tf~o-~~ . <I "' ···• f7F ~E~i~~~BDO O ~~~~~~1;;0EN 
25. LAS TU~ ~btút1L~~ ~Rk~c?o;:~~ .~R6íÍé~~iDAN·)~*JJF~s CULTIVOS. 

D~T:~~~;i~f [~·./ ..... f.".~1?~~~~~:;;: D~~.~é:c.···.1;''1~"~7~.,.:·~.~···.c······.~.u .. : •.••. ~~~º 
~Jf_,_,- -,:_-::~:':---;_'_,--,.'.. 'T ":·-,;;~-~~{:.· • .._.,.::-' ·.•;_ __ •:-.-·,;·_ ' 

2e. LAs TuZAs s.E únL1zÁN PARA cuRAR A.rnuNAs ENFERMEDADES./ .. ,, . 

º
TOTALMENTE 
DE ACUERDO 

27. LAS TUZAS SON BONITAS. 

D TOTALMENTE 
DE ACUERDO O o.E ÁcliERoo D No sé .. DEN.DES.· A. cuÉRD··º ·o·. TOTALMENTE EN 

DESACUERDO 

28. EL ZORRILLO ES ÚTIL PARA~~~cS~BRE ~ORQUE SE ALIMENTA DE IN~ECTOS. : 

º TOTALMENTE r; .. ·,;~~'~E¿~~g·o •· ·CJ· N.·.· .. OSÉ '·•.ú ie. N DE. s~ .••.. :.~.·-º.E··. R .. ··.· .•... º.·.·····º ... c.• •. 11 .. _,.TDOET.S"AALCMUEENRTDEOEN 
DE ACUERDO : ... ·· ..,.¿.;•':'·?::•xy:· •·.·.:-.,:.;·; 

29. EL ZORRILLO SE ÚT1CIÚ6brv16~·~~;CAMENTO. 
D~~T:~~~;~~i::k;ri·~·::~w~:~B.9.~~~~;-· o·NO SÉ 

3o. EL zoRR1Lt.:6 Es soN'iTo ...... 

D TOTALMENTE 
DE ACUERDO O DE ACUERDO 0NOSÉ 

:':-,., .. ·;.·,, 
¡, 

D 
.. E.·N DÉs. A ••. c··.uE. R .. D()·;·····~ TOTALMENTE EN . ~·• .· , ... /' :· · ·• .. Lc.:J DESACUERDO 

DEN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN 
o 

rry~SlS r.rw 
"FALLl\ DE u.cu.GEN 

CUERDO 



APÉNDICE 2: Cuestionarlo sobre los conoclrnl~ntos de los animales sil ... estres 

y su hábitat · 
NOMBRE DEL NIÑO (A)·---'--------------------------
COLONIA ____________ •· ClJÁNTO TÍEMP¿ LLEVAS VIVl~N~O Aaur_· ____ _ 

O M O~ ____ · Nt~ÉL~EEs'.f~.u)16s; ____________ _ 

LUGAR DE NACIMIENTO ----:----· o6up;~IÓ~_;_. ·:_.·-----:-----------
·'i"_::'--;"'"-·c--:;.cc=--,;==-o--~-="-~'-',;'"".~-=--"O' C:O·="'"--"'-;,~.é~='.--~'-=7--=-- ---~, :;;~,~;;':'-:--:'.::;. -o;-=-=-'"";=--=-:,.o.-o-;-

1. ¿OUÉ ENTIENÓes)"OÁ~Nl~~dííLvesTR.É?C · .~'· ::~; ·:~ .. · .. ' 
_,_('.(;,>:::"·,· '.·.,··:·~>: • "<o·.;:·~~~·~-~··:'. . ,-·.-

'~ .. ' ' 

2. MENCIONA 5 AN,IMALES SILVESTRES aue;p~N.ozcÁs .• 
··::::\;~ ·- ~ 

4. PIENsAs ci'ui:~ ~C>·él:.l:ció~<~~··1.iJ1~~.1::Es "slLvesTFi~s 6<?N ~EsPEc'ro A AÑos ANTERIOR Es Es: 

A) MAYOR B)·~·~~OR .: 
'_ .: _;' ··.:_-.;.\:• 
··-·.,· ... ··.• .• ·· .. · .. ,.:,. --< .. 

. ;!'; 

5. ¿CUÁL ES E~~N1r.1;2 ~IL~¿~~RE OÜE MÁS TE GUSTA? ----------------
.-- - -. :~:::::,:,.~·:·:~;=. -'"""- ,.::·· ·;-~r::\>:~,-:,: :\·~: :-:;·; .. -. 

¿POR QUÉ?. / ., \ ;· . 

. : __ -- ::;-~.;:: '" :. 
-:::,_~_ 

7. ¿QUIÉNEsu\~~~~§FA~€~:~:~~~1~fgf~~~:Í4N,;0§E~~~~e~f~s=#.E·······.··L··.:~;sf..~'.l~ALESSILVESTRES? 
-:_· fS'.>: -~í\:- '.;~;~·~é< ''.¡7 .·.:.~- • - .. ,·; 

9. ¿CoN0cEs Jil.ciút-1 ÁREAÓE C::ÓNSERVACIÓN Ecol.6ci1cA? >. . 

1 O. SI SABES SU NOMBRE,: ESCRÍBELO 

11. ¿PARA au€ CREES auE SIRVA UN ÁREA DE coNsÉRVAcióN ecciLóG1cA? 
• . • .· . - - • ~---:.- ·-;-·-l _} __ _ ~:-'o- _::;_~ ~ - -

091> 



APÉNDICE 3: Cue-stionario sobre las creencias y las actitudes que se manifiestan 

hacia los animales silvestres 
NOMBRE DEL NIÑO (A)-------------------------
COLONIA ____________ _ CUANTO TIEMPO LLEVAS VIVIENDO AHI __ _ 

DM 
LUGAR DE NACIMIENTO 

EDAD ___ _ NIVEL DE ESTUDIOS ---------­

OCUPACIÓN 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. SI D NO D 
2. SI SABES SU NOMURE, ESCRiBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD.:-•·····,· 

BIENº MALO 
4. ¿CON OUE FRECUENCIA VES A ESTE ,< --ANll'1AL7 

1VEZALAÑ00 1 VEZ AL MES D 
CADA 1D AÑOS D NO LO HE VISTOº 

s. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

OsuP1EL 
D DNOLOHE 

ADORNO UTILIZADO 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL sr D No D 
2. SI SABES SU NOMBRE. ESCRÍBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ OTU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

4. ¿CON CUE FRECUEtlCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES D 1 VEZ AL AÑOº 

CADA 10 AÑOS D NO LO HE VISTOº 

5. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL corAO: 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL si D NO O 

2. SI SABES SU NOMBRE. ESCRÍBELO 

3. 

4. 

s. 

MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1VEZALMES o 1VEZALAÑOO 

CADA 10AÑOS o NO LO HE VISTOº 

MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

D O D NOLOHE 
SU PIEL ADORNO UTILIZADO 

-~ ~ 

d
~.· 

.:_ ~\~ ~~¡~/ . -:~ 

, ~ l .:~~~~ 
1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A !;STE 

ANIMAL si O NO O 

2. SI SABES SU NOMBRE, ESCAÍBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD. 

e1rnD MALO 

4. ¿COll QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES o 1 VEZ AL AÑOº 

CADA 1 O AÑOS o !JO LO HE VISTOº 

S. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

097 

D O D
PJOLOHE D o DN LOHE ---

1 SU PIEL .-..DQRrJ':J UTILIZADO SU P1E:.L !' .. OOArJO Ui .IZADO 

ºALIMENTO 0 MEDICAMEIJTO ºALIMENTO 0 ,.,EDICA•,,,ENTO -----· •. ----~---· -

L._____________________ VA.\.il.J\ ve-. ~ .•• u~N 



1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. si D NO O 
2. SI SABES SU NOMBRE. ESCRÍBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

4. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1VEZALMES D 1VEZALAÑOD 

CADA 10 AÑOS D NO LO HE VISTOº 

S. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO ºMEDICAMENTO 

O D D NOLOHE 
SU PIEL ADORNO UTILIZADO 

·;¡ 
";'.~ 

~~ 
1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL sr O No D 
2. SI SABES SU NOMBRE, ESCRiBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

4. ¿CON QUE FAE;CUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES D 1 VEZ AL AÑOº 

CADA 1 o AÑOS D NO LO HE VISTOº 

5. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL.COMO: 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

O D D
NOLOHE 

SU PIEL ADORNO UTILIZADO 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMA~. si O NO O 

2. SI SABES SU NOMBRE, ESCRÍBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ OTU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

lVEZALMES D 1VEZALAÑOD 

CADA 10AÑOS D NOLOHEVISTOD 

5. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO ºMEDICAMENTO 

D D D NOLOHE 
SU PIEL AOORflO UTILIZADO 

1. MARCA COfl UI • · .. .:;RUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. si O rio D 
2. SI SABES SU NOMBHE, ESCRÍBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TI O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

~. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

~VEZ AL MES D 1 VEZ AL AÑOº 

CADA 1 o AÑOS D NO LO HE VISTOº 

S. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

01\LIMENTO ºMEDICAMENTO 

D D D NOLOHE 
SU PIEL ADORNO UTILIZADO 

098 
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1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. si O NO O 

2. SI SABES SU NOMBRE, ESCRIBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA Ti O TU COMUNIOAO. 

BIENº MALO 

4. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES D 1 VEZALAÑOD 

CADA 10 AÑOS D NO LO HE VISTOº 

5. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO ºMEDICAMENTO 

D D D NOLOHE 
SU PIEL AOORNO UTILIZADO 

1. 

2. 

3, MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TÍ O TU COMUNIDAD. 

BIENº MAL D 

4. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES D 1 VEZ AL AflO D 

CACA 10AÑOS D NO LO HE VISTOº 

5, MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

D D º
NO LO HE 

SU PIEL AOORNO UTILIZADO 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. si O No O 

2. SI SABES SU NOMBRE, ESCRiBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA Ti O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

4. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1VEZALMES D 1 VEZALAÑOD 

CADA 10 AÑOS D NO LO HE VISTOº 

5. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COMO: 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

D D D
NOLOHE 

SU PIEL ADORNO UTILIZADO 

1. MARCA CON UNA CRUZ SI CONOCES A ESTE 

ANIMAL. si O NO D 

2. SI SABES SU NOMBRE. ESCRiBELO 

3. MARCA CON UNA CRUZ SI REPRESENTA ALGÚN 
BIEN O MAL PARA TI O TU COMUNIDAD. 

BIENº MALO 

4. ¿CON QUE FRECUENCIA VES A ESTE 
ANIMAL? 

1 VEZ AL MES D 1 VEZ AL Al~O D 
CADA 10 Atios O NO LO HE v1sToO 

S. MARCA CON UNA CRUZ SI HAS UTILIZADO 
ESTE ANIMAL COIAO. 

ºALIMENTO D MEDICAMENTO 

D D º
NO LO HE 

SU PIEL ADOflNO UTl'P"'"°"""'--f------- ------. 

rr1E' -· 
-:f"ll.,.,1' 
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